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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocTaBJieHHEe TA0JHI HCTUHHOCTH JIOTHYECKHX BLICKA3LIBAHU

Teopemuueckue ceéedenusn

Ta6J'II/II_[I>I HCTHUHHOCTH OHCpaHI/Iﬁ HaJ BbICKAa3bIBAHUSIMU

Tabmuua 1 Tabnuna 2 Tabnuna 3 Tabnuua 4 Tabnuna 5
Ortpuiianue JM3bIOHKINS KonbroHknus Nmmukanus OKBHBAJICHIUS
A A A B AvB A B AAB A B A=>B A B A<B
1 0 0 O 0 0 O 0 0 O 1 0 O 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 O 1 1 0 0 1 0 0 1 O 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CoctaBuTh TaOJUIY ICTUHHOCTH BhICKa3bIBaHus AV BAC.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0 0 O 0 1 0
0 0 1 0 1 1
0 1 0 1 0 0
0o 1 1 1 0 0
1.0 O 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 0 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B ctonbusr 1, 2 u 3 Tabnuubl 3anucaHbl Bce BO3MOXKHBIE HAOOPHI 3HAUEHUH MCTUHHOCTU
BbIcKa3biBaHUl 4, B u C (uToObl HE NPONYCTUTh KAaKOH-TO HAOOp 3HAYEHH, Jydlle BCEro
3aMUCHIBATh UX KaK TBOMYHBIC TPUAbI, COOTBETCTBYIOIIME uncaam 1, 2, ..., 8).

3aroioBKM OCTaJbHBIX CTOJOIIOB 3amucaHbl B MOPSJKE BBHIMOIHEHUS omneparnuil. [lpu
3aMOJTHCHUH 3THUX CTOJOIOB HCIIOJIb30BAHBI TAOMUIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIeparfii HaJl
BBICKA3bIBAaHHUSIMH.

[Ipu 3anonHeHuu cronbia 4 ucronbs3oBana Taduna 2. [pu 3anonHeHnun croaodma 5
ucnonp3oBana Tabnuma 1. [Ipu 3anomHenuu cronbia 6 ucrnoiap3oBaHa Tabuma 3.

Ilpumep 2. TlpoBeputh paBeHCTBO AV B & ANB.

Pewenue
12 3 4 5 6 7 8
A B AvB AvB 4 B AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
11 1 0 0 0 0

B cronbust 1 m 2 Tabmauupl 3amucaHbl Bce BO3MOXKHBIE HAOOpBl 3HAYEHUH HCTHHHOCTH
BbICKa3bIBaHUI A 1 B (YTOOBI HE MPOMYCTUThH KaKOH-TO HAOOp 3HAUEHUH, JTy4Ille BCETO 3aliChIBaTh
UX KaK JIBOUYHBIE TETPaJbl, COOTBETCTBYIOLIME yuciam 1, 2, 3,4).

3aroyioBKM OCTaJbHBIX CTOJIOIIOB 3alKCaHbl B TOpsIKE BbINOIHEHUs onepauuil. [lpu
3al0JIHEHUM 3TUX CTOJOLOB MCIOJB3YIOTCS TaOJMIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpaluil Hax
BBICKa3bIBAaHUSIMU.

Ilpn 3amonnenun cronbdua 3 ucnonb3oBaHa Tabmuma 2. Ilpu 3amomHenun cronduoB 4, 6 u 6
ucroyik3oBaHa Tabmmia 1. Ilpu 3amomaernn cronbiia 7 ucnonbk3oBaHa Tabmuia 3. [lpu 3amonmHeHnn
crosbua 8 ucnosb3oBaHa Tabimia S.




3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1. CocTaBuTh TAaOIHUIIBI ICTUHHOCTY BhICKa3pBaHui AV B, ANBv C, ANBv C.

2. [IpoBepbTe UCTUHHOCTHL paBeHcTBa AABAC=AvBvC.

IlIpakmuueckoe 3anamue 2
Bbruncienune mnpenesonB. IlpuMeHeHne npenesoB K HCCAeI0BaHUI (QYHKIUI Ha

HEIIPEPLIBHOCTD

U acCMMITOTHI rpaduka

Brrancnenue IpeacioB OOBIYHO CBS3aHO C PaCKpbITUEM KaKux-1100 HeOHpe,Z[eJICHHOCTCI;'I.

Ecnu HeompeneneHHOCTEH HET, TO, MOJICTABUB B BBIPAXKCHUE, 3AIIMCAHHOE 10/ 3HAKOM Ipeiera,
npeebHOe 3HAYCHUE TIPEMEHHOM U TTPOU3BEIsl ICHCTBHS, MBI CPa3y HaXOJIMM 3HAYCHUE MPEJIena.
PaccMOTpUM HEKOTOpBIC CHOCOOBI PACKPbIMUA HEORPeDeleHHOCHEll.

1.

Ecu lim f,(x)=b,, lim f,(x)=b, #0, T0 lim M = L (HeonpeIeIeHHOCTH HET).
x—a x—a x—a f2 ()C) b2

: : : x) (b
2. Ecma lim f,(x)=b, #0, lim f,(x)=0, 10 lim /i) =| =t |= o0 (HeompemeNeHHOCTH HET).
x—a x—a x—a f (x) 0
2
. . 0
. i = i =0, —
3. Ecu  Ilim f,(x)=0 u lim f,(x)=0, To 0y pacKpbITUs HEONPEAEICHHOCTU BHJA 0 HYXKHO
xX—a x—a
Pa3IOKUTh YUCIUTENb U 3HAMEHATEIh IPOOH Ha MHOXKUTENN M COKPATUTH IPOOB.
. . o0
4. Ecmu lim fj(x)=c0 u lim f,(x)=00, To JIA PacKpHITHsS HEONPEIENEHHOCTH BHAA — HYKHO
x—a x—a o0
£i(x)
YHCIUTEh U 3HAMEHATENb Apo0H =~ pa3[esuTh Ha HAUBBICIITYIO CTETICHb apTyMEHTa X.
2(x)
0
5. Unorma 1 packpbITHsi HEOIPEAENEHHOCTH BHA 0 MOXHO HCIIONIb30BaTh OIUH W3
3ameuamenvHbIX nPedesoe.
. . . sint . .
Ilepevuil 3ameuamenvusiii npeden. lim — = 1.  Bmopoti 3ameuamenvublii npeoen:
t—0
1
lim (l+t)’:e.
t—0

Ilpumepul eviuucnenus npeoenos

2
-25
Ilpumep 1. Beraucnuts nipeaen: lim X = .
=6 x+35

CoxP=25 6*-25 36-25 11
Pewenue. lim = — _

1. (Mcnonb3oBano npasuio 1).

=6 x+5  6+5 11 11
2
-2
Omeem. lim xon =1.
=6 x+5
)
Ilpumep 2. Boraucnuts nipenei: lim x_S
5 x+35
2 2
+25 (57425 50
Pewenue: lim al = =— |=00. (Ucnonws30BaHo mIpaBuio 2).
=5 x+5 -54+5 0
+2
Omeem: lim X2 =0

5 x+5

Ilpumep 3. Boruvicnuts npenein: lim w = (gj
=6 x~ =36 \0



Pewenue. cnnonb3zyeM npasuio 3.

o 2x—12 . 2(x-6) 2 2 1

lim =lim =lim — =

632 36 -6 (x+6)(x-6) —6x+6 646 6
2x-12 1

Omeem: lim
6 x* —36 6

x*—2x—48 Oj
IIpumep 4. Beruuciute npenen: lim ———=| — |.
punep e s ¥ 236 o

Pewenue. Ucnionbzyem mpaBuiio 3.

¥ —2x—48=0 = x, +x,=2, x,-x, =48 = x,=-6, x, =8.

ITo popmyne ax2+bx+c=a(x—xl)(x—x2) HOJIYy4aeM: x2—2x—48=(x+6)(x—8).

Torna fim > —2x—48_(0j_ Gy EFO)=8) . x—8 —6-8 -—14 7
x—>—6

> x2-36  \0) B

S (x+6)(x—6) 6x-6 —-6-6 -12 6
x*—2x—48 7

Omeem: lim — =
x>-6 x° —36 6

_I_
Ipumep 5. Beruucnurs npenen: lim l = (ﬁj.

o 3x% 4 x° ©

4
Pewenue. Ucnionszyem nipaBuiio 4. Crapiasi CTENIEHb X .

£+ﬁ i_|_6
lim 5)C2+6X4—lim xt xt =lim x* _[9£6_6)_
2 3 2 3 - - -
oo 3xt 4yt e 3x7 x° o= 3 1 (040 0
x* )74 x' X
2 4
Omeem: lzmsxzi—
x> 3y 4y

5% +8x-3
Ipumep 6. Beraucnute nipenen: lim XTI _12 .
2 20 +6x+1 |0

Pewenue. Vicrions3yem npaBuito 4. CTapiast cTeneHs x° .

57 8x 3 5 8 3
SP+8x-3 3T TS 040-0 0
lim = lim = =lim -
o000 +6x4] a2 6 1 e, 61 24040 2
Attty Mot
X X X X X
5x* +8x° -3

Omeem: lim
2 00 4 6x 41

Ilpumep 7. Beraucnuts npenei: lim

= 8x° +9x° —4 00

7x° —12x° +8x _(oo}

Pewenue. icnons3yem npaBuito 4. CTapias cTeneHb x° .

7x° —12x° +8x 7x° _l2x3 +87x 7x° _12)c3 +87x
lim 7x5—12x3+8x_h_m x° _lim X X X g x x X
» 5 2 T e 5 2 T e 5 2 T e 5 2 o
oo Bx +9x° —4 x>0 8y” +9x° —4 x>0 Ry 9x _i x>0 Ry 9x _i
x° x° x> X x° x> x
12 8
7‘,7 x* _7-0+0_7
9 4 8+0-0 8
8+ 53— %
X’ x



o) I =127 +8x 7
meem: [lim =—.
e 8x° +9x -4 8

Ilpumep 8. Beruucnuts npeaen: lim sinl5x = 0 .
0 10x 0

Pewenue. Vicions3yeM mepBbIf 3aMedaTeNbHbIN TIpeaenn npu ¢ =15x.

.osinl5x . (sinl5x 15x 15 .. sinl5x 3
lim =lim — | =—-lim =—.1=15
=0 10x =0 15x  10x 10 x>0 15x 2
Omeem: lim sinl15x =15.
x>0 10x

Ilpumep 9. Beruucauts npenein: lim g 8x = 0 .
=0 20x \ 0

. o . sint
Pewenue. Victionp3yeM niepBbIil 3aMeuaTeabHbIN Ipenen lim - = I mpu t=8x.
t—0

. 1g8x (0 . [ sin8x 1 . [ sin8x 8x 1 8 . sin8x . 1
lim =|—|=1lim -— | =1lim . . =—-[lim -lim =
0 20x 0 0\ cos8x 20x =0\ 8x  20x cos8x 20 x>0 8x  x>0c0s8x
1
1

2 b2 2 gy
5 cosO 5 5
. tg8x
Omeem: lim =04.
x—0 20x

Sx
Ilpumep 10. Beraucauth npeaen: Zin% (1 + 37xj .

~ =

o o . X
Pemenue. I/ICHOJ'H:ByeM BTOPOH 3aMCUATCIIbHBIN ITPCACII lzm (1 + t) = e I1pu = 7 .
t—0

2 !
lim[l+3—xj5x = lim[l+3—xj3x —e’5 =¥
7 7

x—0

— 6
Omeem: lim (1+37x)5x =e3,

x—0

Hccneoosanue pynkyuu na nenpepvlénocms u mo4Ku papuleéa

YroObl ONpeeNuTh TUIl TOUKU X, , HY’KHO HalTH JIEBbIA U IPaBbli Mpeaesl GyHKIUN Ipu
X —> X,, @ TAKXK€E 3Ha4eHUE (DYHKIMH B TOUKE X, a 3aTE€M BOCIIOJIb30BATHCS OAHUM M3 IPUBEICHHBIX

HUKE YKa3aHUU.

Yucmo f(x,—0)= lim f(x)=lim f(x) HasbIBACTCA JIesbiM npedenom gyt f(x) mpu x — X,

x—>x5—0 X=X
X < X

e JUTS BCEX 3HAYEHMI X, JIOCTATOMHO GMIBKMX K X, M MEHBINX, YeM X, 3Hadenms f(x) Kak yrommo mamo
otmmaroresior f(x, —0).

uco f(x,+0)=[im f(x)= lim f(x) nessmacrcs npassiv npederov dyraput f (x) npu x = x,,
X—>xy+0 i—:;%
©CJIM [yl BCEX 3HAYEHUH X, JIOCTATOYHO OMM3KHX K X, M OONBIIMX, YeM X, 3HAa4eHusi [ (x) KaK YrOlHO Majio
otmmarorcsior f(x, +0).
Ykazanus no onpeoenenuio muna mouxku

1. Ecmu f(x, —0)= f(x, +0)= f(x,), To B Touxe x, pynxuus f(x) HenpepsiBHa.



2.Ecmu f (xo — O) =f (xo + O) = f (xo), TO X, —TOYKa yCTPAHUMOTO pa3pbiBa GYHKIUH | (x) .
3. Ecmu f(x,—0) u f(x, +0) xomeunsre n f(x, —0)# f(x, +0), T0 x, — Touka paspsiBa
IEpPBOTO

pona ¢yHKUIUH f (x)
4. Ecmu f (xo - O) =00 i (u) f (xo + O) =00, TO X, —TOYKa pa3pbiBa BTOPOro poja

ymcwn £ (x).

Ilpumepsl uccneoosanus GyHKyuili Ha HENPEPLIGHOCMb U MOYKU PA3PbIEA
X .
3, x<1;

Ilpumep 1. ViccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTh QYHKIUIO [ (x) = { N
x+2,x>1.

Pewenue. Tak kak Ha mpomexyTkax (—oo;1) u (I;4+00) mamnas byHKuus cosmamaer ¢
HenpepbIBHBIMU (GyHKIMAMH, 3" 1 Jx +2, 10 oHa HENpPEpBIBHA HA OTUX IPOMEKYTKAX.

YTto0OBI YCTAHOBUTB, SABJIACTCA JIM TOYKa x =1 Toukoi pa3pbiBa, H OIpCACIINTb THII

pa3pbiBa, BBIYHUCITUM TpeJebl: f (1 - O) =lim f (x) =lim 3 =3' =3,
x—1 ol
x<1 <l

f(1+)=tim £(x)=tim (fx +2)=1+2=3.

x>l x>1

Teneps BeIYnCIUM 3HaueHHE QyHKIMHU B Touke x =1: f (l) =3'=3.

Tak kak f (1 —0): f (1+0): f (l), TO B TOUKe X =1 (yHKIMS HEMpPEephIBHA.

Omeem. Jlaunas QyHKIMS HEMPEPHIBHA HA IPOMEXKYTKE (— 00;+00).

Ilpumep 2. UccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh QYHKIUIO | (x) =9 52

, X >3.
x-3
Pewenue. Tak xak Ha IPOMEXKyTKax (— 00; 3) u (3;+oo) naHHas (QyHKLHS COBMANaeT ¢
x2
HENPEPHIBHBIMU (BYHKIHAMH X' H —— , TO OHA HEMPEPHIBHA HA ITHX MPOMEKYTKAX.
x —
YroObl yCTaHOBHTS, SBJISIETCS JIM TOUKA X =3 TOYKOM pa3pbiBa, U ONpPENEINUTh TUII Pa3phiBa,

BBIYUCIIUM IIPEACIIbL:
2 2
F(3-0)=lim f(x)=lim x* =3* =81, £(3+0)=lim f(x)=lim - :( & zgj:oo
x-3 3 x—3 -3 X— 3 3 - 3 0

x<3 <3 x>3 3

Tak kak b, pa6(3)=oo, TO TOYKA X =3 SBISIETCS MOYKOU pa3pviéa 6mopo2o poda (HyHKIUU
f(x).
Omeem. Ha nmpoMexyTKax (— oo;3) u (3;+oo) naHHast QYHKIMS HENpephIBHA; X =3 — mouka
paspulea 8mopozo pood.
X +1,x<2;
Ilpumep 3. ViccrnienoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (QYHKIHIO [ (x) =<3+Xx, 2<x<6;
x’, x26.
Pewenue. Tak kak Ha IPOMEXKYTKaAX (— oo, 2), (2; 6) " (6;+oo) JaHHast PYHKIHS COBMAAET

C HeTPepHIBHEIME QYHKIMAME X~ +1, 3+x ¥ X, TO OHa HENPEPHIBHA HA STUX TIPOMEKYTKAX.



YTo6bl YCTAHOBUT, SBIAIOTCS I TOUKA X =2 M X =6 TOUKAMH Pa3phiBa, U OIPEIETHThH
THII paspeiBa, BBIYUCITIM HpeJiebl: £(2-0)=1im f(x)=lim (x2 + 1): 2’ +1=5,
=2 x—>2

¥<2 x<2

f(2+0):lin§f(x):lim (x+3)=2+3=5.

oa x—-2

x>2
Tak kak 3HaueHue f (2) HE OINPEIECIICHO, TO f (2—0)= f (2):& f (2+O), CJIEIOBATENIBHO, TOYKA
x = 2 sABAsETCA MouKoil yempanumozo paspwiea bynkiuu f(x).
f(6—0):lingf(x):ling (x+3)=6+3=9, f(6+0):lin2f(x)=lin€ X’ =6"=216.
x<6 x<6 x>6 x>6
Tak kak JIeBBI M IPaBBIA NIpeneisl f (x) npu x — 6 KOHEUYHBIE U f (6—0)7& f (6+0), TO
TOuKa x = 6 ABIAETCS MOUKOLl paspwlea nep6ozo poda Gyuximu f(x).

Omeem. Ha npomexytkax (—o0;2), (2,6) u (6,+00) nannas GyHKuus HempepuIBHA; X = 2
— MOYKA YCMPAHUMO20 paspbléa; x =6 — mouxa paspeiéa nepeo2o pooa.
x* +3x
x* -9
Pewenue. Tak xak ¢yHkmum  f (x) =x"+3x u f, (x) =x"—9 HenpepbIBHB NpH

Ilpumep 4. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPBIBHOCTD QDYHKIHIO [ (x) =

xe(—oo40) u x*~9=0 mpu x, =-3 ¥ x, =3, TO Ha NpoMexyTkax (—oo;—3), (=3,;3) u

(3,+00) manmas Gynkus HeIIPEephIBHA.
Touku x, =—3 U x, =3 SBIAIOTCA TOYKAMH pa3pbiBa, TaK KaK B J3THX TOYKAaxX [aHHAs
¢bynkuus He onpeneneHa. UToObl ONpeAeTnTh THIT Pa3phbiBa, BEIYMUCIUM MIPEIEIbL:
2
£(£3-0)= lim f(x)= lim @:(9} PR (L) B L
e o3 =9 \0) o3 (x+3)x-3) e (x—3) -3-3 2
2 —
f(=340)=lim f(x)= lim i 2+3x :(gj: im o+ 3) = lim —— = 3 :l.
o oy =9 W0) oo(ee3fa-3) opx-3) -3-3 2

Tak kax 3Hauenue f(-3) me ompeneneno, To f(-3-0)= f(-3+)# f(-3), To Touka x, =—3
ABIISICTCS MOYKOU YCMPAHUMO20 pa3pbiéa GyHKIUH [ (x)

2
f(3—0)=lin§f(x)=lin§x2+3x=(2j=—oo (T.k. IpH 2<x <3 X +3x>0u x*-9<0,T0
X X, x

x<3 x<3 _9 O
2
X~ +3x
<0).
x*=9 )
.x2+3x 9 2 2
f(3+0)=lin§f(x)=lin§ Ty = 5 =+ (T.K. TIpH x >3 X +3x>0u x"-9>0, 10
X X, x —_
x>3 x>3
2
X~ +3x
>0).
x*=9 )

Tak kak JeBbId M NpaBblil Hpenensl f (x) npu x —>3 OecKOHEuHble, TO TOUKa X, =3
ABIIIETCS. MOUKOU pa3pvleéd 6mopo2o pooa GyHKIUU f (x)
3ameuanue. [1paBblil mpeen MOKHO OBLIIO U HE BRIYUCIATH OTBET OBLIT OBI TOT XKeE.

Omeem. Ha npomexyTkax (— 0o, — 3) , (— 3,'3) u (3,'+oo) naHHas (QYHKIUS HENpepbIBHA;
X, =—3 — mouKka ycmpanumoz0 paspuléa; x, =3 — MO4Ka paspvlea 6mopo2o pooa.
Hccneoosanue pynkyuu na acumnmomal 2pagpuxa

[Ipu uccnenoBanuu GyHKIIMM Ha aCUMIOTOTHI rpadyKa UCTIONB3YIOT CIEAYIOLINE TEOPEMBI:



Teopema 1. Ecnin x, — Touka  pa3pblBa BTOPOro pojaa (QyHKOUH f (x), TO €CTb €CIIU

lim f (x) =o0 wiu () lim f (x) =00, TO IpsIMast X = X, SABJISIETCS aCUMITOTON KPUBOH y = f (x)
X—>Xg X—=Xg
X<Xg X<Xg

3ameuanue. Dta mpsimas napavienbHa ocu Oy, TOITOMY HAa3bIBACTCS BepPMUKANbHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 2. Ecnu lim f(x)=y,, To ipsMast y =y, ABJISETCS aCHMIITOTOM KpuBoit y = f(x).

x—>to0

3ameuanue. Dta npsimas napaiienbHa ocu Ox, TMO3TOMY HAa3bIBACTCS 2OPU3OHMANbHOU
ACUMIITOTOM.

Teopema 3. Ecnu CymecTBYIOT KOHEUHBIE TIpeNenbl k = lim M u b=Ilim ( f (x)—k . x), TO

X—>0 X X—>0
npsMasi y = kx+ b sBiseTcst aCUMOTOTON KpUBOH y = f (x)
3ameuanue. Tlpu k=0mnpsmas y=>b mapamnensHa ocu Ox, TIO3TOMY TOPH30HTAIBHYIO
ACHMIITOTY MOKHO CYMTATh YACTHBIM CIIy4aeM HAKIIOHHOM.
X

Ilpumep 1. Halinute acUMIOTOTHI KPUBOH y = 716
x —

2 . X . X
Pewenue. Tak xak x” —16=0 mpu x=%4, 10 lim———=0 u lim ———=
x—4 x _16 x—>—4 x _16
CIIEZIOBATENIbHO, MpsiIMble X =4 W Xx =—4 SBISAIOTCS BEPMUKAILHbIMU ACUMNMOMAMYU JTaHHOU

KPHUBOH.

w’

. X o .
Tak kak [lim Z 1o =0, to npsmas y =0 SBIAETCA 2OPU3OHMANLHOU ACUMIMOMONU
Xt x© —
JTAHHOM KPUBOM.
Omeem. aCHIMIITOTaMU JAHHOU KPUBOM SIBISTIOTCS Tipsimble x =4, x =—4, y=0.
4x’
-
x°=2x-15
2 3
Pewenue. Tak xak x° —2x—15=0 npu x, =-3 u x,=5, a 4x” # 0 npu >TUX 3HAYECHUAX
) 4x’ ) 4y’
X, T0 lim —————=0 u lim—————— =00, TO €CTh TOUKH X, =—3 M X,=5 ABIAIOTCA
>3 x” =2x-15 =5 xT —=2x—15

Ilpumep 2. Halinute acCUMITOTHI KPUBOH Yy =

4x°
2
x°=2x-1
X =35 SBISAIOTCS BEPTUKAIBLHBIMU aCUMIITOTaMU €€ rpaduKa, TO €CTh JaHHOW KPUBOIL.

TOYKaMH pa3pbiBa BTOPOrO poja JNaHHOW (QYHKIMH ) = , IOOTOMY TIpsAMBIE X =—3 U

Tak kak CYIICCTBYIOT KOHCYHBIC ITPECACIIbL

3
k= tim 7 W lim =4, k=4 u
x>0 x xaoo(x —2X—15)X xﬁool_g_lis —_—
x x
3 3 3 2 2
b:lim(f(x)—k-x):lim S — hal —4x | =lim hal A!x 8« +60x: im %x +60x =
X% oo\ x° —2x—15 X x —2x-15 oo x” —2x—15
8+@
= lim2—xlS=8’ b=8, To mpamas y=4x+8 SABIAETCS HAKIOHHOW AaCUMITOTOW TAaHHOMN
)C'*)Ool_i_i2 —
X X
KPUBOM.

Omegem: aCUMIITOTaMU JTaHHOM KPUBOM SIBJSIOTCS MpsiMble x =—3, x =5, y =4x+8.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1 — 2. Uccnenyiite pyHKITUIO HA HEPEPHIBHOCTh U TOYKU pPa3phiBa.
3. CocTaBbTe ypaBHEHHS! aCUMITOT JaHHON KPUBOM.



Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
x*+3, x<1; sinx, x <0; 3x—4, x<0;
4% x>1 2/x, x>0 Jx, x>0
S5x x> =9 3
2. = 2- y: = *
y 2 v-3 2.y —
2 5 2
3. y=% 3. y=>F 3 30
x+5 x—4 x+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuaum 6
cosx, x <0; 10/x, x <-2; ¥ +3, x<1;
l. y= 1. y= l.y=
1-x, x>0 x—=3,x2-2 4% x>1
2x 3 5
2. y= 2. y= _ X
YT T 2. y=2-"3
4x® 6x” 2
3, = 3. = — X
d x—1 d x+3 S'y_x_7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3
Berunciienne Npou3BOHBIX CYMMBI, IPOU3BEICHH S, YACTHOI'O ABYX (DYHKIUI, CJI0KHON
pynxkuun

Teopemuueckue ceedenus

Ilpouszeoonoit Oannoti @yuKyuu 6 OAHHOU mMOouKe HA3BIBACTCS TPEIeT OTHOIICHUS
npupanieHuss GyHKIUH K COOTBETCTBYIONIEMY TPHUPAINCHUIO €€ apryMeHTa, KOrja MpupamieHue
apryMeHTa CTPEMHUTCS K HYJIIO (€CJIM ATOT MPEIeN CYIIECTBYET).

CumBosinueckas 3aIlUCh OIIpEAEIICHUS: f ’(x0 ) = lim —f(x)—f (xO) WA
XA)XO X — xO
/ (x) B Alﬁ'fo Ax '
JAuppepenyuanom gynkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3blBaeTCsd IPOU3BEICHUE

df(x,)=f"(x,)-dx, rne dx — mpupamennue aprymenta.

Ilpasuna ougppepenyuposanun cymmol, npouszeedeHus, 4acmuo20 08yx PyHKyuil, CcaoMHcHOU

¢ynkyuu
1 (u+v),=u’+v' 2 (u~v),=u'-v+u'v’ 3 (c-u)'=c~u', c—const
4 (u) _uv _2” v 5 f'(ulx))= 1 (u(x))-u'(x) - npousBoaHAs ClOKHOM DyHKIHH
v v

Dopmynst Ougppepenyuposanus 0CHOBHBIX IJ1EMEHMAPHBIX PYHKYUIL

C’ = 0 ) r_ ' _ ! ! ' :L
1 c=const 2 * 71! 3 (xp) =p-x 31 (xz) =2x 32 (x3) =3x 33 (\/;) 2x
4 (e" )’ =e* 5 (a" )’ =a® -lna 8 (Sin x)’ =cosXx 9 (cosx)l =—sinx
6 | (nx) =2 7 (log, x) = Dol = 1 (g =
X x-lna cos” x 1 sin” x
1 (arcsin x)’ 1 (arccos x), __ 1 ' 1 ' 1
2 ﬁ 1 - 1-x2 14 (arctgx) :1+x2 15 (arcctgx) :_1+x2

Dopmynvt oupghepenyuposanusn cnoxicuvlx Gyukyui u = u(x)
10




! ' ' ' 1 4 1 ,

1 (u”) =p-u'”71 -u' ) (e”) =e"-u' 3 (a”) =a" -lna-u' 4 (lnu) :;'”’ 5 (loga “) :u-lna.u
' ’ . ! u' ! u'

6 (sinu) =cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u' 8 (arcsmu) - 1—u? 9 (arccosu) - 1— 42
10 (tgu)’= 12 u' 11 (ctgu)’ =— u2 12 (arctgu)’ — 5 13 (arcctgu)’ - 5
cos” u Sin” u l+u l1+u

PaCCMOTpI/IM TEIEPDb MPUMCEPHBI BEIYUCIICHUS IIPOU3BOJHBIX.

Ipumep 1. Haiinute npousBoanyto yukuuun y =3log, x + Sctgx —4arcsinx+2* -7 (B
IIPOU3BOJILHON TOUKE X).

!
Pewenue. Wcnonb3ys mpaBuio (u+v) =u'+v' mupdepeHIMpPOBaHUs CYMMBI JBYX

!
q)YHKHHﬁ, IIpaBUJIO (C : u(x)) =C- u'(x) BBIHCCCHHA ITIOCTOAHHOI'O MHOKHTCIIA 3a 3HAK HpOHSBOI[HOﬁ

u  dopmynsl auddepeHInpOBaHUS (log, x), 1 (mpu a=4), (ctg x)’ =— 12 ,
x-lna sin” x
(arcsin x)’ _ ! = (ax) =a"-lna (mpu a=2), ¢'=0(c=const), nony4aem:
1-x

y'=3-(log4x)'+5-(ctgx),—4-(arcsinx)'+(2")’—7'=3- ! +5-(— ‘12 )—4- ! +2"-In2+0
x-ln4 sin” x 1= x2

3 5 4

x-n4 _sinz)c_\/l_x2

Omeem: ' = +2%-In2.

Ipumep 2. Haitmure y'(9), ecnn y = —% X +7x% = 5x+6Jx +15.

Pewenue. Cravana HaliieM MMPOU3BOJHYIO B HpOH3BOJ’ILHOﬁ TOYKEC X. I/ICHOHLSYSI IIpaBUJIO

’ !
(u+v) =u'+v' nuddepenmmposanns cymmbl aByxX Qymkmmit, npaswio (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECCHHUSI MOCTOSIHHOTO MHOXKHTENSI 32 3HAaK MPOU3BOJHOW W opmynsl aupdepeHIMpOBaHUs

(x3)’ =3x7, (xz)' =2x, x'=1, (\/;)’ =L, ¢’ = 0(c = const ), nonydaeM:

2Vx
y'(x)z—%()f)' +7(x2)’ —5x'+6(\/;) +15':—§-3x2 +7-2x—5-1+6-L+0,I/IHI/I

2Vx

y'()c):—Zx2 +14x—5+i.

24x
3

Torma y’(9)=—2-92+14-9—5+—:—2~81+126—5+§=—162+121+1=—4O.

J9
Omsem: y'(9)=—40.
Ilpumep 3. Haiinure npou3BOAHYIO QYHKIUU Y = COS X - (5 Inx-8* )
Peuwenue. Viconb3ys npasuio (u - v)' =u'-v+u-v' muddepeHIpOBaHMS TPOU3BEACHUS
nBYX QyHKIHiA, mpaBmio (c - u(x))' = c-1/(x) BBIHECEHHS TTOCTOSHHOTO MHOYKHTEJIS 32 3HAK
TpOM3BOIHOI 1 hopMyIBI auddepentuposanus (cos x)' =—sinx, (ln x)’ = % , (a" )' =a" -lna

(mpu a =8), nomyyaem:

V' :(cosx)' -(SInx—8’“)+cosx-(51nx—8x)’ :—sinx-(Slnx—Sx)+c0sx-(5-1—8" -ln8)
x

11



Omeem: y' =—sinx-(5]nx—8x)+cosx-[§—8’“ -ln8j

X
x12
Hpumep 4. Haiinure npoussoanyio pynkuun  f(x)= P
—Sinx
' ! !
u) u'-v-u-v
Pewtenue. Vicnionb3ys mpaBuiio (—j = ————— uddePeHIMPOBAHKS JACTHOTO JBYX
v v

!

byukuuii 1 popmyinsl quddepeHrpoBaHust (xp ) =p-x"" (mpu)p=12, ¢'=0 (upu c=6),

(sin X) =CoS X, IoJIrydacm:

f'(x): (xlz)’ .(6—sinX)—x12 .(6—sinx)' _ 12-x1! -(6—Sinx)—x12 '(0—cosx)
(6—Sin x)2 (6— sin x)2

C12x! -(6—sinx)+x12 - Cos X

Omeem: f'(x)= (6 — x)2

Ilpumep 5. Haiinute npou3BoaHYyI0 QPYHKIIMH h(x)z Zn(x” - 23).

Pewenue. Tlyctb h(x)zln(x”—23)=lnu, rie u=x''-23. Torma mno mnpaBuily

muddepeHIMPOBAaHUS  CIOKHOW ~ (DYHKIMM — IOTy9daeM: B'(x)=(in u(x))’ =%-u’(x), W
u\x

B (x)= L. (x1 ' 23)! .

x''-23
Hcnons3ys hopmyny (xp ) =p-x"" upu p=11 u popmyay ¢’ =0 npu c =-23, nonyyaem

Jajce:

(N 1 . 0 o) 11x"
h(x)_x11_23 (llx O)_ 103

11x'°

@) Dh\x)=————.
meem.: h'(x) T3

Hpumep 6. Haiire nponsouyio Gynkiun A(x)=10e> * .

Pewenue. Tlycts h(x)=10e", Tme u=5x"+9.

Torma mo npaBuiy (e“) =e" -u' muddepeHITUpOBaHUS CIIOKHONW () YHKIIHN e oJIyJaeM:
h'(x)= (IO-e”(x)), =10- (e”(x))' ~10e"™ . u/(x), wm A'(x)= 10 -(5x8 +9),.

Hcnons3ys popmyiy (xp ), =p-x”" npu p=8 u dopmyny ¢'=0 npu c=9, HaxomUM
nanee:

7(x) =106 (5 +9) =106 -(5-8x” +0) =10* - 40x7 = 400x"e™*.

Omeem: h'(x)= 4400x7 &%

7

Hpumep 7. Haiinure npoussonnyio pyaxrmu h(x)= (3/g x+8)

Pewenue. Tlycts h(x)=u",Tme u=3lgx+8.

Torma no mpasury (u” ) =p-u”"-u' nuddepeniupoBanus cnoxHoi GyHkImM u” (x)
HOJyJaeM:

1) =7 () =746 (x)- (), wm 1(x)=7- (g x+8) -(Blg x+8)

!

12



!

Ucnone3ys gopmyny ¢'=0 mpu c¢=8 u ¢dopmymny (loga x) =

npu a=10,
x-lna

HaXOJUM JaJIee:

h(x)=7-(3lgx+8)° -(3lgx+8), =7-(3lgx+8)° -[3. !

x-n10

0|=7-(3L 8)° - .
i j ( gx+ ) x-In10

6
(x):21-(3lgx+8) ‘
x-In10

Omeem: h'

Ipumep 8. Haiimure df(8), ecmu f(x)=6x* -x° .
Pewenue. Tlo onpenenenuio nuddepenimana, df(8)= 1'(8)-dx.
2 2 2 ’
Tak kak f(x)=6x" A =6xtx7 = 6x4+§ = 6x45 , TO, UCTIONB3ys HOpPMYITy (x” ) =p-x"

2 1 1 11
3

2 3 6 14 — 214
—-x —_— —_— .
1 1

2 , 2
npu p:4§,H0J1yqaeM: f'x)=6 x 3 =6~43

P
11 11 11

Torna f/(8)=28-8% =28.(2%)s =28.2"3 =28.2'' = 28.2048= 57344

Omesem: df(8)="57344-dx.

Ilpumep 9. Haiinure df (1), ecnu f (x) =5hx- 8\/; +2,dx=0,04.

Pewenue. Tlo onpenenenuto nuddepennnana, df (1) =f '(1)- dx.

Tak kax f(x):5-1—8-L+O:§— 4 1 —é—i:5—2:3,mm f'(l)=3.
X

AN R RN
13 paBeHcTBa df(l) = f'(1)- dx npu f’(l) =3 n dx = 0,04 Haxonum: df(l) =3-0,04=0,12.

Omeem: df(1)=0,12.

3aoanusn 0na camocmoamenbHo20 peuienus

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1. yzlnx-(Sex +3x) 1. y:cosx-(6\/;—4) 1. yzex-(5x+lnx)
4x+3 3 2
2. z= 3 . 2. 7= 2x . 2.Z:5x 2
x° =1 x+5 x+4
3. y=3sin5t. 3. y=6cos2t. 3. y=8e"".

. f(x)=2x3 i/?

. f(x)=5¢* —6x, x, =0,

4. f(x):sz ‘{/F

5. f(x)=12lnx+3x,

4. f(x)=4x5 3\/7

5. f(x)=3sinx—2x,

dx =0,02. x, =4, dx=001. x, =0, dx=0,03.
Bapuaum 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
.y=tgx-(7e* —6x) 1. yzsinx-(4\/;+9) 1. y:ctgx~(10+3x2)
.z=4x2. 212:4x2. 2.z=4x2.
x—1 x—1 x—1
Cy=TV3t+11. =5m(7t +1). 3. y=41g9t.

.f(x)=6x-5\/x_4.

3.y
4. f(x)=7x" Ax.

4. f(x)=3x> At

5. f(x)zScosx+4x,

5. f(x)=8\/;+3x,x0:4 5. f(x)=61gx—5x, x, =0,
x,=0,dx=0,03.

L dx=0,02. dx=0,01.

IPOU3BO/IHBIX.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4
Pemienune 3agay ¢ mnpUMEHEHMEM TeOMETPHYECKOr0 M (PU3HUYECKOro CMbICIA
IpudinKeHHbIE BHIYMCIEHUS C NTPUMeHeHneM TuddepeHunaion
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Teomempuueckuii cMbici POU3E0OHOI COCTOUT B ciefyomem: eciu dynkmus f(x)
VIMEeT MPOU3BOJIHYIO [ ’(xo) B TOUKE X,, PHHAMTIEKANeH o6aacTu onpenenenus Gpynxmmn f(x),
TO CyIIECTBYeT KacaTenbHas K KpuBoii y = f(x) B ee Touke M, (xo o f (xo )), npudeM [ ’(xo)z k —
yrioBoi kKoddduIMeHT 3Toi KacaTenbHOH, TO ecTh k =1g¢,, Ille ¢, — BEIMYMHA yIJIa MEKIY

KacaTeJIbHOM 1 OChI0 abcuuce.
Ypaenenue racamenvnou x xpusou y=f (x) B €€ TOYKE Mo(xo; f (xo)) UMEET BH]

y= 1)+ /(%) (x=x,).

QDu3uyeckuit cmolcil NEpeoll U 6MOPOI NPOU3BOOHBIX COCTOUT B CIEAyHOLIEM: f ’(x) -
MTHOBEHHAsI CKOPOCTb HM3MEHEHUs] (YHKIMU [ (x) B TOUke Xx, f ”(x) — MI'HOBEHHOE YCKOPEHHE
byakIM (x) B TOUKE X .

B uactHOocTH, B dusuke: ecniu S =S(t) — IIyTh, IPOWJICHHBIN TEJIOM MPU MPIMOIUHEHHOM
JBMJKCHHUHU 34 BpEMs [0;1], O S '(t):v(t) — MI'HOBEHHasd CKOpPOCTb TejJla B MOMCHT ¢,
8"(t)=v'(¢) = a(t) — MrHOBeHHOE ycKOpEHHUE Tea B MOMEHT £,

JAuppepenyuanom @ynkuyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBacTCi IIPOU3BEICHUE
df (x0)= f '(xo)- dx ,Tne dx — mpupaiieHue apryMeHTa.

Ilpubnusicennvie gvluucieHusn ¢ npumenenuem oughgpepenyuana oynkyuu OCHOBaHbBI Ha
€ro CBOWCTBE: IPU MalbIX 3HAYEHUSIX AuddepeHnnana dx He3aBUCHMOM MEepeMEHHON 3HAUYeHUE

muddepenimana QyHKIMU SBISETCS TJIABHOM 4YacThio ee mpupaineHus: Af (xo ) ~df (xo ), 170171
S )= f(xy) = /() de, omyma f(x) = f(xo )+ /7 (x)- (¥ =)

Ha mnpakTtuke i mpuOIVMKEHHBIX BBIYHUCICHUH 3HAaUYeHHWH (DyHKIUH OyleM HCIIOJIb30BaTh
dopmyny B BuIC | (x] ) = f (xo ) +f '(xo ) (x] - X, ) Bripaxenne f(x) u 3HaueHHe X, OMpENeNIOTCS
YCJIOBUEM 3aJJaHMs, a 3HAUCHUE X, BHIOMPACTCS IPOU3BOJILHO C YYETOM JIBYX YCIOBHIA: BO-IIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOYKHO MEHBIIIE OTJIINYAThCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAUCHUS [ (xo) uf '(xo) JIOJKHBI JIETKO
BBIUMCIIATHCS 0€3 TaOJNII WK KATbKYIISITOpA.

PaccMoTpuM Teneps npuMepsI perieHus 3a1ad.

Ilpumep 1. Haiinure yrinoBoit ko3dduumeHT kacaTenbHOU K KpuBo y =2sinx—3x+4 B
ee Touke ¢ abcuuccoit x, =0.

Pewenue. Yraosoii kod(GUIMEHT KacaTelbHON k = f '(xo): f ’(2).

Tak xax f'(x)= (2Sinx—3x+4), =2cosx—3-1+0, wm f'(x)=2cosx—3,

10 k= f(0)=2cos0-3=2-1-3=—1.

Omeem: k =-1.

o o 36
Ipumep 2. CocraBbTe YpaBHEHHE KacaTeNbHON K KPHBOH y=——+12{x B ee Touke
X

M, (9; Yo )
Peuwenue. YpaBHeHne KacaTenbHo HaitmeM B Bume v = f(x,)+ /" (x, ) (x—2x,).

U3 ycnosus creayert, uto f(x)= 30 r =365 +124x, x, =9. Torna:
X

flx ):f(9)=%+12\/§=4+12-3:40;

£(x)=36-() +12(\/})’ =36 (<1)x 412 = 362 S o136, 6

2x NP +E;

366 36 6 4 18 22

)= 1109)=

+—== = =—.
% J9 81 3 9 9 9
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YpaBHEHHE KacaTeNbHOU UMEET BUI y =40+ % (x=9), nm y = % -x+18.

Omeem: y=2~x+18.

Ilpumep 3. Teno ABUKETCS NPAMOJMHENHO MO 3aKOHY S(t)=8t2 —10¢+15. B kakoii MOMEHT
BpEMEHHU CKOPOCTh TeJia paBHa 38 m/c ?

Pewenue. CorinacHo pU3NYECKOMY CMBICITY HEPBOM MPOU3BOAHON, MTHOBEHHYIO CKOPOCTb
TeJa B MOMEHT { MOKHO HaiiuTe no ¢popmyie v(t) = §'(¢). Honyuaem:

W0)=5(1) =8> ~10:+15) =8-2/-10-1+0=167-10, wn w{¢)=16¢-10.

Tak Kak 1O YCJIOBHIO v(t)=38, TO IIojlydyaeM ypaBHeHue 16/—10=38, U3 KOTOpPOIO
HaxomuM: 16¢=10+38, 16r=48, t=3.

Omeem: t=3c.

IIpumep 4. Teno nBuxKeTCs NPAMOIMHENHHO 1O 3aKOHY S(1)=2f —5¢°+8. B kakoif MOMeHT

2
BpPEMEHH YCKOpEHHE Telia paBHO 38 m/c” ?
Pewenue. CornacHo (HpU3MUECKOMY CMBICIY BTOPOI IPOU3BOIHOM, MTHOBEHHOE YCKOPEHHE
Tea B MOMEHT ¢ ¢ MOKHO Haiinute 1o popmyse alr)=S"(¢). Toraa:

S()=(r ~5¢* +8) =2-31> ~5.2¢+0=67> ~107,

$"(t)=(61>-10¢) =6-2¢-10-1=12:1-10, T0 ecth alt)=121-10.
Tak Kak 1o YCJIOBHIO a(t) =38, 1o moimyyaeM ypaBHeHue 12-7—-10=38, U3 KOTOpPOro
HaxomuM: 12-¢t=10+38, 12-1=48, t=4.
Omeem: t=4c.
Ilpumep 5. Teno maccoil 12 kr  JBwKeTcs  NPSAMOJIMHENHO 1O  3aKOHY
S(t)=-21 +12¢* —4¢+12. HaiiuTe KUHETHYECKYFO SHEPTHIO Tella B MOMEHT ¢ =7 C.
Pewenue. KuHeTH4eCKyl0 SHEPrHI0 Tela B MOMEHT { MOXKHO HaiauTe mo ¢opmyie
2
m-v(t)
E\t)=——=.
(="
CHauarna HaiiieM CKOpOCTh TeJla B TPOM3BOJIBHBI MOMEHT BPEMEHH ¢
W) =8'()=(-20 +1202 41 +12) =232 +12:20- 4140, W(t)=—61>+ 24— 4.
Tenepsp HaileM CKOPOCTH TeJIa B MOMEHT ¢ =7 C:
W7)=—6-7"+24-7-4=-6-49+168—4=-294+168-4=-122, v(7)=—122u/c.
Tenepsp HailieM KHHETUYECKYIO SHEPTHIO T€JIa B MOMEHT ¢ =7 C:
2 2
E.(7)="" v2 (7) _12( 2122)

Omeem: E,(6)=89304 [c.

=89304(Jorc)

Hpumep 6. Teno Maccoii 5 KT IBIDKETCS MPAMOIMHEIHO 10 3akoHy S(r)=21> 41 +181+9
. Haiiqure cuity, 1eMCTBYIONIYIO HA TEJIO B MOMEHT ¢ =2 C.

Pewenue. Cwly, NefCTBYIONIyI0 Ha TEJIO B MOMEHT (, MOXHO Haiinure mo Qopmyine
F(t)zm-a(t).

CHavajia HaiileM yCKOpEHHE Tejla B IPOU3BOJIBHBI MOMEHT BPEMEHH

W)= 50)= (27 ~42 +181+9) =231 ~4-21 118140, w({)=61> 87 +18,

alt)=5"(t)=v() = (61 =8¢ +18) =6-2t-8-1+0, alt)=12¢-8.
Temneps HaifleM ycKOpeHHUe Tea B MOMEHT ¢ =2¢: a(2)=12-2-8, a(2) =16m/c>.
Tenepp  HamigemM  cuily,  JCHCTBYIOIIYKO Ha  TE€IO B MOMEHT t=2c:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).
15



Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonuyecTBO 3JIEKTPUYECTBA, MPOTEKAIOIIETO 4Yepe3 IMOMEepPEeYHOe CEUCHUe
npoBojiHuKa 3a BpeMs [0;7], g(z)=7cos4t. Haiinure cuiy Toka B MOMEHT £ =2c¢.

Pewenue. Ecmu g =q(t) KONMMYECTBO >IEKTPUUECTBA, TPOTEKAIONIETO Hepe3 TOTEpEedHoe
cedeHue MPOBOJIHKKA 32 BpeMst [0;¢], To cua Toka B IPOM3BOIBLHBIA MOMEHT BPEMEHHU ¢ BHIYMCIIAETCS

nio dpopmyne 1(¢t)=q'(¢).
Ucnonbsys dopmyiy auddepeHuupoBanus cinoxHoi GyHKumn (cos u(t)) =—sinu(t)-u'(t)
pu u(t) = 4¢, nonyuaem: I(¢)=(7cos 4t), =7-(~sindt)- (4t)’ =7-(—sin4t)-4 nmu 1(t)=-28sin4t.
Torna 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~—28-0,9894 ~ —2,7702 ~ —2,77(A4)/
Omeem: 1(2)=-28-sin8A+-2,77A.
IHpumep 8. Berauciure npubiamxenso 0,991'°.

Pewenue.  JInd NpUOIMKEHHBIX BBIYMCICHHN 3HAYeHUH (YHKLHMH HCIOIB3YIOT (OPMYITy
Fx)= flxg)+ f(x,)- (x, —x,), rae Bepakerme f(x) i 3HaueHWE x, ONPENEISIOTCA YCIOBHEM
3a1aHMs, @ 3HAUCHUE X, BHIOMPAETCS MPOU3BOJILHO C YUETOM JIBYX YCIIOBUIA: BO-IIEPBBIX, X, JODKHO KaK
MO’KHO MEHbIIIE OTJIMHATLCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HaueHus f(x,) u f'(x,) JOMKHDBI JETKO BBIMUCISTHCS
0e3 TalJuI] WM KTBKYJISTOPA.

Byzem cuutath, uto 0991 = f(x,). Torma x, =0991, f(x)=x"%, f'(x)=18-x"".
IMycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=1" =1, f'(x,)=7"(1)=18-1" =18,

0991 = f(x, )~ 1+18:(0,991-1)=1+18-(~0,009)=1-0,162= 0,838~ 0,84.

Omeem: 0,991'° ~0,84.

Ilpumep 9. Boraucnaure npudamxeHHo /n093.

Pewenue. n093=f(x,) = x, =093, f(x)=lnx = f'(x)=—
1
1

Iycts x, =1. Toraa f(x,)=f(1)=in1=0, f'(x,)=f'(1)=-=1,

n093= f(x,)=0+1-(093-1)=1-(-0,07) = -0,07.
Omeem: n093~-0,07.

Ipumep 10. Boruviciure npubivmkeHHo /280 .
Pewenue. 3/280=f(x,) = x, =280, f(x)= \/_—x8 = f'(x)= é =
Mycts x, =256=2%. Torma f(x,)=f(256)=Y2% =2,

I 1 1

1 7

Fiwg) =256 % = 27 =

1 L

8 8 27 8 128 1024~
1 1

3280 :f(xl)z2+@-(280—256)=2+@-24z2+o,023=2,023z2,02.

() - Res

Omeem: §/280~2,02.

3aoanus 011 camocmoamenbHo2o peuienusn

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Temo Maccoil m = 3KI ABUXKETCA 1. Teno maccoii m = 4Kr nBuxercs

OPSIMOJIUMHENHO 10 3aKOH . 2
p y NPAMOIMHENHO 110 3aKOHY S = 3 =5t +61+2

1 .
S=—t+4¢> —5¢t+12. Haiimure 5
3 . HaliinTe KNHETUYECKYIO SHEPTUIO TENA U
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KMHETUYECKYIO SHEPTHIO TeJla U JEHCTBYIOLIYIO
HE HEro CUJIy B MOMEHT f=2cC.

2. KonuyecTBO 3JeKTpUUeCTBa, TPOTEKAIOIIETO
yepes MoNepeyHoe CeUeHHe MPOBOAHMKA 3a
Bpemst [0;7], q(t)=2cos 5t . Haitnure cuiy Toka
B MOMEHT f =2C.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTelIbHON K KpUBOMH
y=35¢" +2x—7 B ee ToUKe ¢ abcuuccoi
x,=0.

4. BeramciuTe npubImKeHHo /36 . (Bosswute
x, =32).

JIEWCTBYIOLIYIO HE HETO CUJTy B MOMEHT f =4C.

. KonmnuecTtBo QJICKTPpHUICCTBA, IIPOTCKAIOIICTO

yepes MoTepeyHoe ceueHre TPOBOHUKA 3a
BpeMsi [0; t], q(t) =3cos 4t . Haiigute cuny Toka B
MOMEHT ¢ =3¢.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOU K KPUBOM

y=>5sinx—3x+2 Bee ToUke ¢ adcIuccoit

x,=0.

. Beranciure npubmmkenno A/120 . (Bossmure

x, =128).

Bapuaum 3
1. Tenmo Maccoil m = 6KT ABUXKETCA

IPSIMOJIMHEWHO 110 3aKOHY
1 .
S= —§t3 +10¢* + 3¢ — 1. Haiinure

KHHCTHYCCKYIO OHCPIUIO TCJIa U HeﬁCTBYIOHIYIO
HE HETO CHUIIY B MOMCHT f = 5¢c.

2. KonnuecTBo 351eKTpUYeCTBa, IPOTEKAIOIIETO
yepes NonepeyHoe CeueHue NPOBOJHUKA 32
pemst [0;¢], ¢(¢)=6cos 2t . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT t=7c.

3. CocTaBbTe ypaBHEHUE KAaCATEIBHON K KPUBOU
y= 8\/; +7x —1 B ee Touke ¢ abcruccoi
x, =4.

4. Berumciure npubImKkeHHo /84 . (Bosswure
x, =81).

Bapuanm 4

. Teno maccoit m = KT IBMKETCS MPSIMOITMHEHHO

110 3aKOHYy S = gf’ —2¢* + 7t + 8. Haiinure

KHUHETUYCCKYIO OHCPIUIo TCjia U HCﬁCTBYIOMYIO
HC HECTO CHUJIy B MOMCHT f = lc.

. KomnuaecTBo QJICKTPpHUYCCTBA, IPOTCKAIOICTO

4epes3 MONEPEeUHOe ceueHHe IPOBOJHUKA 3a
BpeMs [0; t], q(t)=4cos 7t . Haiinure cuy Toka B
MOMEHT ¢t =5c.

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTeJIbHOM K KpUBOMU

y=23cos x—5x+ 6 B ee Touke ¢ abciuccoit

x,=0.

. Beruncimute npu6mmkenno /120 . (Bossmure

x, =216).

Bapuanm 5
1. Teno Maccoil m = 2 KT ABUXKETCA

IPSAMOJIMHEIHO 110 3aKoHy S =¢> + 61> — 7t —5.
HaiinuTe KMHETUYECKYIO SHEPTUIO Tella U
JIEWCTBYIOLIYIO HE HETO CHJIY B MOMEHT ¢ =3cC.

2. KonnuecTBo 351eKTpUYECTBa, TPOTEKAIOIIETO
yepe3 NOoNEepeyHoe CeYeHNe MIPOBOTHHKA 3a
pems [0;¢], ¢(¢)=3cos 8t . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT ¢ =3c¢.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTelbHON K KPUBOH
y=5lnx+12x—8 B ee Touke ¢ abciuccon
x,=1.

4. Beruncnute npubmmkeaHo Y70 . (Bosswure
x, =64).

Bapuanm 6

. Tenmo maccort m = 10Kr nBmwxercs

IPAMOJIMHENHO 10 3aK0Hy S =—¢> +7¢* + 4t +8.
Haiinure KMHETHUECKYIO SHEPTHIO TENa U
JIEUCTBYIOLIYIO HE HETO CHIIY B MOMEHT ¢ =6¢C.

. KomnaecTBo QJICKTPHUYCCTBA, MIPOTCKAIOICTO

4epes3 MONEePEeuHoe ceueHHe IPOBOJHUKA 3a
BpeMs [0; t], q(t)=5cos 6t . Haiiure cuy Toka B
MOMEHT ¢t =4c.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOW K KPUBOU

y=2tg x +4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccon
x,=0.

. Borunciure npu6mmkerro N 1000 . (Bosswre

x, =1024).

IIpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenopanue pyHkuuii ¢ NpuMeHeHHEM IIpelesioB U NMPOM3BOAHBLIX M IOCTPOCHHUE

rpaguxos

HpI/I HUCCIICA0OBAaHHUHN (I)yHKI_II/II/I C ICJIbIO TOCTPOCHUS I’pa(I)I/IKa HYKHO paCCMOTPCTh CIICAYHOIINC

BOIIPOCHL.
1. Obnacms onpedenenusn hynkyuu
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IIpy HaxXOXAEHUU €CTECTBEHHOM o00JacTh omnpefencHus (QYHKIMHM HY)XHO Y4YUTHIBATh
CJIEAYIOIIME CUTYallMU: €CIIM BBIPAXKEHUE C NEPEMEHHOMN SBIIETCS 3HaAMEHaTesleM ApoOu, OHO He
JIOJDKHO OOpalaTbCsi B HOJb;, y KOPHS YETHOW CTENEHM MOAKOPEHHOE BBIPAKEHHE JOJIKHO OBITh
HEOTPULIATENbHBIM; Jorapu@muyeckas (QyHKLUUS OINpeseleHa TOJIbKO IPH IMOJO0XKUTEIBHBIX
3HAQYCHMAX apIyMEHTA.

2. Ilepuoouunocms gpynkyuu

JloKa3aTeNbCTBO MEPHOIMYHOCTH (YHKIMM — B OOIIEM Cllydae 3ajada JIOBOJILHO CIIOKHAS:
HY)KHO YCTaHOBHTb, IIPM KaKOM 3HaueHWu 1 paBeHCTBO f (xi T)= f (x) ABJIsAETCS TOXAecTBOM. Ha
NPAaKTUKE YYUTHIBAIOT, YTO U3 BCEX AJIEMEHTAPHBIX (PYHKIMHA MEPHOANYECKHUMHU SIBISIOTCS TOJIBKO
TPUTOHOMETPUUYECKHE, TaK YTO €CJIU B ypaBHEHUU (PYHKIHMU TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKLHUN HET,
TO (DYHKIIMSI IEPUOANYECKOMN HE SBISETCS.

OyHKIMU y = sin(a)t + (p) Uy= cos(a)t + (p) MMEIOT HAUMEHBIINN T10JI0KUTEIIBHBIN IIEPUOJL

27 o o
T=—, Qyukuuun y=tg (a)t + (p) u y=ctg (a)t + go) AMEIOT HAaUMEHBIINHA ITOJOKHUTEILHBII
w

Vs
nepuon T =—.
0]

3. Yemnocmpo-neuemnocniop

Oynkius f(x) nasesaercs uemnoii, ecnn f(—x)= f(x) npu mobom x € D(f). ®ynxuus
f(x) maswBaercs nevemnoii, ecmu  f(~x)=—f(x) mpu mob6om xeD(f). Ecmu dynxius
ABJISETCS YETHOM MJIM HEYETHOH, TO JOCTaTOYHO MCCIEA0BATh (QYHKLHUIO U IOCTPOMTH €€ Ipaduk
npu x>0, a 3aTeM HUCIOIb30BaTh TOT (AKT, 4YTO rpaduk 4YeTHOW (GYHKLUUU CHUMMETpPUYEH
OTHOCHUTEIIBHO OCH OpJIMHAT, a rpa@uK He4yeTHOH (YHKIMU CHMMETPUYEH OTHOCUTENBHO Hayaja
KOOP/IMHAT.

4. Henpepulenocmo u mouku paspviea Gynxkyuu

IIpy HaxoXXAEHUM TPOMEKYTKOB HENPEPHIBHOCTH (PYHKIMH MOXKHO HCIIOJIb30BATh
CJIEAYIOLINE TEOPEMBI.
1. Ecnmu ¢QyHKIMS MMeeT NMPOM3BOAHYIO B KaXK/J0M TOYKE JAHHOTO WHTEpBaja, TO OHA
HEIpEPBIBHA HA 3TOM UHTEPBAJIE.
_AW)

)

HCIIPCPBIBHBI HA TAHHOM MHTCPBAJIC U Q)YHKHI/ISI f2(x) HC o6pa1uaeT0ﬂ B HOJIb Ha 9TOM HHTCPBAJIC,

2. Ecnm naHHasg QyHKUMs uMmeer BUA [ (x) npuyeM (QyHKUIUU fl(x) " fz(x)

To dynkims f(x) HempepsiBHa Ha 5ToM uHTepBaie. Touku, B KOTopeiX f,(x)=0, sBasioTcs
Toukamu paspsisa dyrkimn f(x).
I1pu onpenenaeHNH TUIA TOUKK Pa3pbiBa UCIOIb3YEM CIIEIYIOLIUE ONpeIeIeHNUs.
1. Ecmu lim f(x)=lim f(x)= f(x,), To x, — Touka nenpepwiBHOCTH DyHKIAH f(X).
< o
2.Ecmu lim f(x)=lim f(x)# f(x,), To x, — Touka ycTpanuMoro paspsia hynkimu £ (x)
= o
3. Ecmu lim f(x) wu lim f(x) cymectByior u koHeunsie, Ho lim f(x)# lim f(x), 10 x, —
x<ny r<r, o .
TOYKa pa3pbIBa MEepBOro poAa GyHKIUH [ (x) ;
4. Ecmu lim f (x) =00 WIH IZn f (x) =00, TO X, — TOUKa pa3pbIBa BTOPOro poja (GpyHKIHH
x—>x,

X—)XO
X<X0 X<X0

f(x).
5. Humepeanvl monomonHOCIMU U MOYKU IKCHIPEMYMA PYHKYUU

Aneopumm uccneoosanus QynKyuu Ha MOHOMOHHOCb U IKCHMPEMYM
1. Haiitu mponssommyro f'(x);
2. HaiiTu KpuTHYeCKHE TOUKH MEPBOT0O pojaa JaHHOW (YHKIUHU, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£'(x)=0 wm 3sHauenus f'(x) He ompeneTEHbI.
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3. KputnueckumMu TOUKaMU NEpPBOTrO poja pa3OuTh OOJIACTH oOmpenencHus (YHKIUU Ha
WHTEPBaJbl, B K&XKIOM U3 HUX HAaUJUTE 3HAK [IPOU3BOJHON [ '(x).

4. JInsg KaXa0ro WHTEpBala ONPEACTUTh THI MOHOTOHHOCTH ITAHHOM (DYHKIIMH, HCIONB3YS
JIOCTATOYHOE YCIOBHE MOHOTOHHOCTH: ecli B naHHOM wuHTepBaie f'(x)>0, To f(x)
BO3pacTaeT, €CIIU XKe [ '(x) <0,T10 f (x) yOBbIBaeT.

5. Jng kaxmoil KpUTHYECKOW TOYKH IE€PBOrO poOJa ONPENEIUTh THUI SKCTPEMyMa: €ClU
dymkuus f(x) HenmpepeIBHA B TOUKE X, M IPH TIEPEXO/IE YEPE3 TOUKY X, 3HAK MPOM3BOHOL
£"(x) Mensercs ¢ MuHYyca Ha TLTIOC, TO X, - TOYKA MHHHMYMA; €CJIH C TLTIOCA HA MUHYC, TO
X, - TOYKa MaKCUMyMa; €CJIM 3HaK f '(x) HE MEHSETCs, TO B TOUKE X, SIKCTpEMyMa HeT.
3ameuanue. MOXHO HCIIOJIB30BaTh U APYroe 0ocmamouroe yCloBUe IKCTpeMyMa (yHKIHHU:

ecmu f'(x,)=0 u f"(x0)>0, To X, - Touka muEmmyma; ecmi f(x,)=0 u f"(x,)<0, 10 X, -
TOYKa MaKCUMyMa QYHKIUH [ (x)

7. Hnumepeanwt gvinyknocmu u mouku nepe2uda paguxa Qynkyuu
Anzopumm uccredosanusa GyHKyuu Ha bINYKIOCMb U MOYKU nepe2uda epaguxa

1. HaiiTu KpuTHYeCKHE TOYKHM BTOPOIO poJa JaHHOM (PYHKLHH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£"(x)=0 wm snavenns f"(x) He ompeneneHsL.

2. KputuueckuMu TOYKaMHM BTOpPOro poaa pa3OuTh 00sacTh ompezesieHuss (QyHKLUHUU Ha
WHTEPBaJbl, B KQKIOM U3 HUX HalJUTE 3HAK MPOU3BOJHON [ "(x).

3. JIst KaKAoro MHTEpBajia OMPEACTUTh THIT BBITYKIOCTH TpaduKa JaHHONH (YHKIWU: €CIH B
nannoM unTepBane f”(x)>0, To rpaduk dynkmuu f(x) ABITETCA BHITYKIBIM BHU3, €CIH
xe f ”(x) <0, 1o rpaduk dyHkiuu f(x) ABAAETCS BHITYKIBIM BBEPX.

4. Jlns xaxaoi KpUTHYECKOW TOYKH BTOPOTO POJa YCTaHOBHTH HaJM4YWe Tepernda rpaduka:
ectn ynkuus f(x) HempepblBHAa B TOUKE X, M NpH TIEPEXOle HYepe3 TOUKY X, 3HAK

npomssozHoit f"(x) Menstercs, To Touka M, (xo o f (xo )) ABJISIETCS TOUKOM nepernoda rpaduka
dyrxmmn f(x); ecom 3mak f"(x) He Mensercs, To B Touke M, (x,; f (xo )) neperuoa
rpaduka Her.

8. Acumnmomui cpajpuxa
VYpaBHeHHE BEPTHKAJIBHOW aCHUMIITOTHI MMEET BUJA X =X,, €CIM X, — TOUKa  pa3pbiBa

BTOpOro posia dynkmmu f(x), To ectb lim f(x)=oo0.

. , X
YpaBHCHHE HAKIOHHOW AaCHMIITOTBI HMeeT BHI y=k-x+b, TrIe k =lim L) ,
X—>0 x
b=1Ilim ( f (x)— k- x) (mpu k=0 acumnTOTa SBISAETCS TOPU3OHTAIBHON).
X—>00
9. Hynu ¢ynkyuu f (x) — 3TO KOpHU YypaBHEHUS f (x) =0 (oTO0 abcuucchl TOYEK

nepecedyeHus: rpaduka GyHKUUMM ¢ ocbio abcumcc). Ecnu ypaBHenue f (x)=0 pelaercsi TOJIbKO
rpadu4ecKku, 3TOT MyHKT MPOMYCKAIOT.

10. Humepeanwl 3nakonocmoancmea ynkyuu

WHTepBan 3HAKOMOCTOSTHCTBA (DYHKIUH [ (x) — 3TO TPOMEXKYTOK, JUISI BCEX TOYEK KOTOPOTO
3Ha4YeHUs] (PYHKIMH UMEIOT OJMH U TOT XK€ 3HaK. VHTepBalbl 3HAKOMOCTOSHCTBA (DYHKIUU f (x)
HaxXOJT, pelliasi HEpaBeHCTBa [ (x) >0u f (x) <0.

11. Hccneoosanue ¢hpynkuyuu npu x — oo

Ecnu ob6macte onpeneneHus pyHKIUU — OECKOHEUHBIN MPOMEKYTOK, TO HY)KHO BBIYUCIIUTH
npenenst b, = lim f (x) u(um) b, = lim f (x)

X—>+00 X—>—0

12. lTocmpoenue zpagpuxa pynkyuu
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IIpu moctpoenuu rpaduka obsa3amenbHO HYKHO YUECTh TOUKHM pa3pbiBa (PYHKIIUH, TOUKH
JKCTpeMyMa (QYHKIIMHM ¥ TOYKHU Iepernoda rpaduka.

Jlnst 6osee TOYHOTO MOCTPOSHHS Tpaduka MOKHO BBIYMCIUTh KOOPJUHATE HEO0OXOIMMOT0
KOJIMYECTBA €T0 TOYEK, HCIOIb3Ys YpaBHEHUE (DYHKIHH.

3ameuanue 1. Eciu hyHKUMS UCCeqyeTCs ¢ LENbI0 MOCTPOeHUs Tpadurka, TO mepeurcIeHHbIe
BBIIIE ITyHKTHI MOKHO paccMaTpuBarh B JIOOOM IMOpPSIKE, KOTOPBIM mpencrasisiercss Bam Hanbonee
nenecooopasHbiM. HekoTophbie MyHKTHI B CHITY UX OYEBHIHOCTU WIIH, HA00OPOT, CJI0KHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKIIIOUEHHE COCTaBIISICT HAXOXJICHUE 00JacTH OnpeAeieHust PyHKIUU. DTO MyHKT
NIEPBBIN B JTF0OOM UCCIEOBaHUH (HYHKIIUH.

3ameuanue 2. MHOTO TpUMEPOB HCCIEAOBaHMS (YHKIUHA MOXKHO HAWIUTE B Y4YEOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIHCKE JIUTEpaTyphl, win Ha caitax B MurepHere. Cormacuo tpeboBanusim PI'OC,
CTYJICHT KOJUIe/pKa 00s3aTelbHO JOJDKEH YMETh MCCIIe0BaThb MHOTOWIEH TpeTbeil creneHu. Takue
IPUMEPBI MBI U PACCMOTPHM.

3 o

Ilpumep 1. VccnenoBatry ¢pyHkuuto y=x" —12x (10O MOJNHOW cCXeMe) M MOCTPOHTH €e
rpaduk.

Pewenue

1. Obnacmo onpedenenun GyHkuuu: D(y) = (— oo;+oo).

2

2. Henpepuvignocme. Tax Kak niepBast nipousBomHas Gyskimu y' =3x" —12 ompeseneHa mpu

xe (— oo;+oo), TO NaHHas (YHKIWS HETPEPhIBHA MIPU X € (— oo;+oo).

3. Ilepuoouunocms. OyHKLIUS HE SABISIETCA NMEPUOJUYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUYECKHUX
(byHKLUH B €e ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmo-neuemmnocme.
Tak kak f(x): X —12x, 10 f(=x)=(-x) —12(-x)=—x’ +12x = —(x3 —12x): —f(x).
Tak kak f(—x)=—f(x), To GyHKIHS ABNAETCA HEUETHOIA.

Otcroga cnenyer, uto rpaduk GYHKIUH CUMMETpudeH (cam cebe) OTHOCHUTEIHHO OCH
OpAMHAT. DTO CleAyeT YUeCTh IIPU MOCTPOSHUH Irpaduka.

5. Hynu ¢pynkyuu — 5TO KOPHU ypaBHEHUS f (x) =0.
Pemrast ypaBHenne x° —12x =0, momydaem )c(x2 —12): 0, orkyna crnemyet, uto x =0 wau
x*=12=0, To ecTb x=+/12 =42./3.

Hymn panHoil QyHkmum: X =23, x, =0, x =23 - 910 abeumccsl TOUEK

nepecedeHus rpauka GyHKIUH ¢ OCbiO adcIucc.

6. Humepeanwl 3naxonocmoancmea

Taxk kak f (x) =x —12x= x(x +243 Xx —23 ), TO, ONpenensisi 3HaK MPOU3BEICHUS
x (x +243 )(x ~243 ) METOJIOM UHTEPBAJIOB, MOJIyYaeM:

x Foo—2v3)  —243  [243:0) 0 (02v3) 243 (24314
3nak f(x) - 0 + 0 - 0 +
7. Hnmepeanst MOHOMORHOCIMU U MOYKU IKCHIPEMYMA
Haiinem  kputmdeckne TOYKM  IEPBOTO  poJa, pEUIMB  ypaBHEHHE V'=0:

4
2
¥ =(r—12x) =3x°-12 = 3x°=12=0 = 3(x’-4)=0 = x* =4 = x,=-2, x,=2.
KputnueckumMu TOYKaMH MEPBOTO pojia pa3odbeM 00JIacTh ONpeseeHNus Ha UHTepBaibl. B
Ka)KJIOM M3 HHUX HaiieM 3HaK mepBoil mpom3BomHoii )’ =3x° —12. Pe3ynpTaTel IpeiCcTaBEM B

BHUJIE TAOJIUIIBI:

. (Coo—2) _, (-2,2) 2 (2/+0)
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f(x) +

0

0

_|._

f(x) —

max

~

min

_—v

Bv1600b1: PpyHKIWMS BO3pacTacT Ha MPOMEKYTKAX (— oo;—2) U (2;+oo), yOBIBaeT Ha MPOMEKYTKE
(-2,2);
3
x=-2 — Touka MHUHMUMYMa GyHKUOUH, f (— 2) = (— 2) -12. (— 2) =16, A(— 2,1 6)— TOYKa
rpaduka GyHKINH, COOTBETCTBYIOIIAS TOYKE MUHUMYMa;
X =2 — Touka Makcumyma QyHKIMHU; f (2) =2°-12-2=-16, B(2,~16)— Touka rpaduxa
(yHKINHU, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MAKCUMYyMaA.

8. Hnmepeanwt evinyknocmu u mo4uxku nepezuda cpaguxa

,
Haiiziem BTOpYO POU3BOHYIO JaHHOW QyHKIUH: )" = (3 x° — 12) = y'=6x.
Haiiem KpUTHYECKHE TOUKH BTOPOTO POJIa, ISl Y€ro penmm ypasaenue )" =0.
[Tonyyaem: 6x=0 = x;=0.

Kpurrueckoli Toukoit BToporo poja pa3o0beM 001acTh onpe/eeHust Ha HHTepBajbl. B

Ka)KJIOM M3 HUX HaljIeM 3HaK BTOPOI MPOM3BOAHON )" = 6x .

Pe3ynbrarhl npeacTaBuM B BUJIE TaOIUIIbL:

X (— oo,‘()) 0 (0,‘+oo)
/") - 0 §
I'paduk f (x) /\ Teperu6 U

Bu1600wi: rpaduk GyHKIIUH SBISETCS BBIMYKIBIM BBEPX (BBIIYKJIBIM) HA HHTEpBAJe (— oo;O)
U BBIITYKJIBIM BHU3 (BOTHYTBHIM) Ha UHTEpBAJIE (0;+oo).
x =0 — abcrucca TOUKH reperuda rpaduka; [ (O) =0’-12-0=0.

Touka O(O;O) ABIISIETCS TOUKOM meperuda rpaduka GyHKINU.

9. Hccneooeanue pynkuyuu npu x — oo
lim f(x)z lim (x3 —12x)= —oo, lim f(x)z lim (x3 —12x): +00.,

10. Acumnmombut zpaguxa

BeptukanpHbeIX acMMNTOT TpaduK HE MMEET, TaK KaK TOUYEK pa3pbiBa BTOPOTO poja y

(GyHKLIHU HET.
) - f(x)
YpaBHeHHE HAKIOHHOW AacUMNTOTHI HMMeeT BHI Y =k-x+b, rOe k=lim——=,
X—>00 x
b=1lim (f(x)-k-x).
X—>00
HaxknoHHBIX ACUMIITOT y rpaduka TOXE HET, TaK KaK
3
. X Cox —12x .
kzllmmzllm—:lzm(x2 —12)=oo.
X0 X X—>00 X X—>0

11. ITocmpoenue zpagpuxa

ITpu noctpoeHunu rpaduka ciaeyeT y4ecTb BCe pe3ybTaThl HCCIEIOBAHUS.
Touku, COOTBETCTBYIOIIME TOYKAM HKCTpeMyMa (YHKLUMH, U TOYKH rneperuda rpaduka,
HallJICHHbIE BBILIE, HY’KHO MOCTPOUTH 0 UX KOOPJIUHATAM.

Toukn (i 243 ,'0) nepeceueHus: rpaguka ¢ Ocbl0 abCIUCC MOMXHO TOCTPOUTH TOJIBKO

NPUOIIMKEHHO, YIYUTHIBAS, YTO 23 ~3,46.
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IIpu HeoOxomuMocTh At Oojiee TOYHOTO IOCTPOCHMS TIpaduka MOXKHO BBIUYUCIUTH
KOOPJAWHATHl HECKOJIbKUX €ro TOYEK, HCIIONB3Ys ypaBHEHHE (YHKIIUH. Hanpumep, MoxxHO
COCTaBUTH TAOJIHUILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps moctpoum rpacduxk (puc. 1).

y
A
N "116 Y
-23 E C 2 X
) 3 C
X
1
-16
Puc. 1 Puc. 2

Ipumep 2. ViccnenoBats GyHKIHMIO ¥ =—X° +3x° —3Xx+4 Ha MOHOTOHHOCTB M SKCTPEMYM,
BBINYKJIOCTh U TOUKH neperuda rpaduka. [Toctpouts rpapuk GpyHKIuM.

Pewenue

1. Haitnem o6macts onpenenenns dynkimu: D(y )= (—oo;+00)

2. Jlns wuccrnenoBaHus (DYHKIMM HAa MOHOTOHHOCTh M JKCTPEMYM HaiiieM ee TepBYIO
Npou3BOAHYI0: V' =-3x" +6x—3= —3(x2 —2x+ 1): —3(x—1).

Tak kak »' <0 npu Bcex IEHCTBUTEIbHBIX 3HAYCHHUAX aPTYMEHTa X, TO JaHHas (QyHKIHs
yOBbIBaeT HAa IPOMEKYTKE (— oo;+oo).

3ameuanue. Kputnueckas Touka MepBoro poga x =1 He ABJISIETCS TOUKOM 3KCTpeMyMa, HO
MOCKOJIbKY y’(l): 0, To KacaTenbHast K rpauKy B COOTBETCTBYIOLIEH €ro TOUKE MapaijeibHa OCH
abcrucc. JTo cieayeT y4ecTh pU MOCTPOSHUH IrpaduKa.

3. Jns uccnenoBanusi GyHKIIMM Ha BBIMYKJIOCTh M Neperud rpaduka HaleM ee BTOPYIO

NpOU3BOHYI0: )" = (—3x2 +6x— 3): —6x+6 = —6(x—1).

y"=0 mnpu x=1, To ecTh Touka x =1 SBISETCS KPUTUYECKON TOYKOW W TEPBOTO, U
BTOPOTO poja.

Toukoii x =1 pa3zoObem 00JaCTh OMpeACTICHNS HAa HHTEPBATIBL. B KaXK10M M3 HUX HaiieM 3HaK

BTOpOi# pom3BoHOH )" = —6(x —1).
Pesynbratel mpenctaBuM B BUE TaOIUIIBL:
X (—o0;-1) 1 (~1,+00)
f(x) + 0 -

I'paduk f(x) U [Meperu6 [\

Buwisoowi:
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DyHKIUS ONpesiesieHa U HelpephIBHA TIPH X € (—00,+0).

DyHKIMs yOBIBAET HA IPOMEKYTKE (—00;400), TOUEK SKCTPEMYMa HeT.

I'paduk hyHKIMU SBISIETCS BBITYKJIBIM BHU3 Ha POMEXKYTKE (— oo;l), BBIITYKJTBIM BBEpPX Ha
MIPOMEKYTKE (1;+oo); x =1 — abcuucca Touku nieperuda rpaduka.

Jlnst mocTpoeHus Tpayika HY)KHO BBIYMCIHTH 3HAYCHHS NAaHHOW (QyHKIMH B TOuke x =1:
y(1)==1+3-1-3-1+4=3.

C(l;3) — Touka mneperuba rpaduxka QyHKUMH, KacaTelbHas K Tpaduky B ATOW TOYKe

napasuiesibHa ocu abcuuce.
MosHO Takke HauauTe npenen QyHKIUU mpu x — too:

lim (—x3 +3x? —3x+4)=+oo, lim (—x3 +3x? —3x+4)=—oo.

X—>—00 X—>+00

Tenepb MOKHO TTOCTpOUTH Tpaduk GyHKIUU (pHC. 2).

3aoanus 0141 cCAMoCmOAMENbHO20 peuienun

Hccnenyiite GyHKIMIO ¢ TOMOIIBIO MPEEIIOB U MPOU3BOAHBIX U IOCTPOMTE €€ rpaduK.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x2+11 y=x>—-75x+14 y=—x +12x" -8 y=—x"+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8 Bapuanm 11
y=x+3x? —9x+1 y=—x—6x*+15x—8  y=—x"+3x"+9x+10 y=—x"-9x” +21x-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=—x>43x2+45x—2  y=x>+9x?+15x-2  y=x +3x" —45x-2 y:x3+6x2—15x—16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpyuMeHeHre NPOM3BOAHBIX K PeLICHUI0 MNPHUKIAIHBIX 32Ja4 Ha HaXO0KIAeHHe
HAHOOJBIINX M HANMEHbIINX 3HAYCHUH QyHKIUH

I. Haxoscoenue naubonvumux u HauMeHbWUX 3HAYEHUI YYHKUUU HA OAHHOM RPOMENCYMKe

MBI paccCMOTpPUM JiBa CiTydas, B KOTOPBIX TapaHTUPYETCS CYIIECTBOBAaHWE HAUOOIBILEr0 TN
(M) HauMeHbUIEro 3Ha4deHWs] (QYHKIUM Ha JAHHBIX MPOMEXYTKax. Bo BceX OCTalbHBIX Cllydasx
TpeOyeTcs 3HAYUTEIbHO OoJiee 1eTallbHOE UCCIIEI0BaHHE.

Cnyuan 1. Ecnu QyHKIUS HeTIpepbIBHA HAa TaHHOM MTPOMEKYTKe (HEBRXKHO, 3aMKHYTOM WIIH
HE3aMKHYTOM) U MMEET Ha 3TOM NMPOMEXYTKE €JUHCTBEHHYIO TOUKY SKCTpeMyMa X,, TO 3HaYCHHE

f (xo) SBJIAETCS HAaMMEHbBIINM 3HaueHHEeM (YHKIUHM Ha JaHHOM IIPOMEXYTKE, €CIH X, — TOYKa
MHHUMYyMa, ¥ HauOOJIBIINM, €CJIH X, — TOUYKa MaKCUMyMa.
3ameuanue. ccnenoBanue (GyHKIMN B 3TOM CTydae IPOU3BOJUTCS TaK XKe, KaK HCCIIEIOBAaHNE HA
HKCTPEMYM.
Ilpumep 1. Haiitu Hambosnblnee 3HaueHHe QyHKIMUA [ (x) =—x"+32x—7 Ha OPOMEXKYyTKE
(o0, +00).
1. D(f): (—oo;+oo).
!
2. f/(x)=(-x*+32x-7) =—4x> +32.
3. fx)=
JAHHOM (QYHKIMH.
!
4. f"(x)= (—4x3 +32) =—4-3%% =—12x%, [f"(2)=-12.2° =48,
Tak kak  f'(2)=0 u f"(2)<0, T0 x=2 — ToYKa JNOKATHHOTO MaKCHMyMa JAHHOi

0 = —-4x’+32=0 = x’=8 = x,=2 — KpuTHYecKad TOYKA MEPBOrO Poza

¢Gysukuun. ITockopKy ApPYrMX TOUYEK DKCTpeMyMa y (QYyHKIMM HET, TO B TOuke x =2 QyHKIHA
NMPUHAMAET CBOE Haubobinee 3Hauenne £, . = f(2)=-2"+32:2—-7=-16+64—7=41.
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Omeem: wHanbonbinee 3HaYeHue Gynkuun  f, =41 npu x=2.

Cnyuain 2. Ecnu ¢GyHKOMS HeNpepplBHA HA 3aMKHYTOM IPOMEXYTKE, TO Ha 3TOM
IIPOMEKYTKE OHA UMEET M HauMEHbIllee, 1 HanOobllee 3HaUeHMsI, IPUYeM 3TU 3Ha4eHUs (QyHKIMS
IPUHMMAET WJIM Ha KOHLAX IPOMEXKYTKA, WIM B TOYKAX AKCTPEMYMa, MPUHAAISKALUX ITOMY
IPOMEKYTKY.

B 3TOM ciryyae MOKHO UCIOIB30BATh CIEAYIOIIUNA QITOPUTM.

1. Haiitu obnacte ompeneneHuss GyHKIUUA. YOCIUTHCS, YTO JAHHBIM MPOMEXKYTOK SIBIISCTCS
MOJIMHOXKECTBOM 00JIaCTH OTIPE/ICIICHUH.

2. Haiiti mepByro MpOM3BOIHYIO JaHHOUN (PYyHKITHH.

3. HaiiTi xpuTH4eckre TOUYKH MEPBOro poja JaHHOH (yHKuuu. BeIOpaTh Te U3 HUX, KOTOpBIE
MIPUHAUIEKAT JAHHOMY IIPOMEXKYTKY.

4. BplMUCIUTH 3HAYCHUS (QYHKIUMU B BBIOPAHHBIX KPUTHUECKHMX TOYKAX M Ha KOHIIAX
MIPOMEXKYTKA.

5. VI3 HaiifeHHbIX 3HaueHui (pyHKIMK BEIOpaTh HanOoJIbIIee 1 HAaUMEHBIIIEE.

3amevanue. Ecau Ha AaHHOM IMPOMECIKYTKE KPUTHUUCCKHUX TOUCK Y (I)YHKI_[I/II/I HET, TO HY>KHO
HAWTH €€ 3HAaUCHUS TOJIBKO Ha KOHIAaX NpoMExKKyTKa.

Tlpumep 2. Haittu HaMeHBITIee ¥ HAMOOIIBILIOE 3HAYCHHS (DYHKIHN | (x) =x* —8x* +5 Ha npomexyTKe

[-1,3].

Pewenue
l. D(f)= (— oo;+oo), II03TOMY [—1;3] c D(f).
2. f/(x)=(x* —8x> + 5)' —4x* -8-2x+0 = f'(x)=4x"—16x.
3. f1(x)=0= 4’ ~16x =0 = 4x(¥’ —4)=0 = 4x(x +2)(x-2)=0 = x,=-2, x, =0,
X; =2 — KpUTHYECKUE TOUKH IEPBOr0 pojia JaHHOU (PyHKIMH.
IIpomexyTKy [— 1;3] HpUHAATIEKAT TOUKH X, =0 1 x; =2.
4. f(=1)=(=1)" =8-(-1f +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0+5=5,
f(2)=2*-8-22+5=16-32+5=-11,
f(3)=3"-8-32+5=81-72+5=14.
Omeem: HauMmeHbllee 3HadeHne Qynkmmu f,,. =-11 npm x=2, Haubonbmree
3Hauenue pynkmmun  f, =14 mpn x=3.

3ameuanue. B naHHOM ciydae HauOosbllee 3HadeHHE (YHKIMS NPUHUMAET Ha KOHIE
IIPOMEXKYTKA, @ HAUMEHbIIIEE B €T0 BHYTPEHHEN TOUKE (3TO TOUYKA JIOKAJIbHOTO MUHUMYMa).

I1. Ilpumepsl pelieHUs NPUKIAIHBIX 32124

Ilpumep 3. Haiimme Tpy MOJIOKUTENTBHBIX YMCTIA a, b ¥ ¢, BTOPOE U3 KOTOPHIX B YETHIPE Paza OoJIbIIe
MIEpPBOro, CyMMa BCeX Tpex urcen paBHa 60, a X MPOM3BECHHE SBISETCS HAUOOMBIIINM U3 BO3MOYKHBIX.

Pewenve. Thyete a=x. Torma b=4x, c=60—(a+b)=60—(x+4x)=60—5x, a
npomssenenne abc = x - 4x - (60 — x). OGo3HauMM 5T0 MpousBeenne P(x).

[Tockonbky Bce uncna a, b i ¢ MONOXKUTENBHBIEC, TO HU OJTHO U3 HUX HE MOXKET OBITh OOJIbIIIe
MX CYMMBI, TO €CTb BBbINIONIHsETCS ycnoBue 0 < x < 60.

Takum o0Opa3om, 3amada cBelach K HAXOXKICHUIO TaKOro 4YHUCIA X, 4YTO (QYHKIHS
P(x) =x-4x- (60 - 5x) UMeeT HauOojblliee 3HAYEHHE HA IIPOMEXKYTKE (0;60). Hccnenosanue
IPOBOAUTCS, KaK B mpumepe 1.

1) Haiinem IPOM3BOTHYIO ITOM byHKIHN: P(x) =240x" —20x° =

P'(x)=240-2x-20-3x* =
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P'(x)=480x — 60x7.
2) Pemum ypasuenue P'(x)=0. Iomyuaem: 480x—60x> =0 = 60x-(8—x)=0=x, =0,
x, = 8. lIpomexyTKy (0;60) IIPUHAJJIEKUT TOJIBKO YUCIO X, =&.

3) UroOsbl y3HaTh, SBISETCS M TOUKA X, = 8 TOYKOM MUHMMYMa M MAKCUMYyMa, HaljeM P”(8).
[Tonmyqaem:

P"(x)=(480x — 60x>) =480-1-60-2x, i P"(x)=480—120x . Torza
P"(8)=480-120-8 = —480.

4) Tak kak P'(8)=0 um P"(8)<0, To x=8 — Touka Makcumyma Qymkmun P(x). A
MOCKOJIBKY Y (PYHKIIUH P(x) Ha IPOMEXYTKE (0;60) JPYrUX TOYEK JKCTpEMyMa HET, TO B TOYKE

x =8 9Ta QYHKIHS MPUHUMAET HAUOOIIbIIIee 3HAUCHUE.

Takum oOpa3om, mnpousBereHHe uucel a, b U ¢ Oyaer HauOONBIIMM MpU a=Xx =38,
b=4x=4-8=32, c=60-5x=60-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBuu 3aaun He TpeOyeTCs HAWTH 3HAUCHUE MPOU3BeneHUs abc. MbI ero
HalieM JUIsl TIOJIHOTBI KapTUHbL: abc =8-32-20=5120.

Omeem: Tipou3BeNIeHUE Yucen a, b u ¢ umeer HanbosblIee 3HadeHue abc =5120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'unoteHy3a NpsMOYTOJIBHOIO TPEYroJbHUKA uMeeT [uHy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax
KaTeToB ¢ U b Tonaib TpeyroibHrKa OyieT HanOOIbIIeH U3 BO3MOXKHBIX ?

Pewenue. Tlycts a = x. Tlo Teopeme Iudaropa vaxoqum: a” +b° =c*, wm x° +b° =20°.
Torma b* =400 —x*, b =+400—x" .

[Tnomanps MPSMOYTONBHOTO TPEYroJIbHUKA MOXXHO BBIMUCIUTHL 10 (dopmyne S =0,5ab.

Homyaaem: S =0,5x-v400— x>, umm S =0,5-/x° -I400—x2 i: 0,5-/400x” — x* .

Tak kak QyHKIMA Jx sBasercs BO3pacCTAIOIIE Ha NPOMEKYTKE (O;+oo), TO (QYHKIHS

S(x)z 0,5-4/400x” —x* npunmMaer HambGoMbIINE 3HAYEHUS B TeX K€ TOYKAX, YTO M (hyHKIHUS
2 4
£(x)=400x" — x*.
W3 reomerpuueckux cooOpaxeHuit sicHo, uto x >0 (370 AnuHa oTpe3ka) U x < 20 (karer

BCEr/la MEHBIIIE TUIIOTEHY3HI).
Takum oOpa3omM, 3agada cBelach K HaxOXICHHMIO TaKOro 4uciaa X, 4YTo (yHKIUA

f (x) =400x" —x* wuMeer Hambonbllee 3HAYECHHE HA IIPOMEKYTKE (0;20). Uccnenoanmne
MPOBOAMTCS, Kak B mpuMepax 1 miu 3.

1) Haiinem npomssomnyo dymkmmn  f(x)=400x" —x*: f '(x) =400-2x—4x’, wm
£'(x)=800x —4x* .

2) Pemum ypaBHEeHue f ’(x) =0. IMomydaem: 800x —4x’ =0 = 4x- (200 - x2): 0=x=0
wi 200 —x* =0. Tak kak x > 0, To U3 ypaBHenus 200 —x? =0 naxomuMm: x> =200, x = +\/2_00 ,

x=104/2.

Touka x =10~/2 IIPUHAJIEIKUAT IIPOMEKYTKY (0;20).

3) UroOsl y3HaTh, ABJISETCS JIU TOUKA X = 102 TouKoit MUHUMYMa U MakCUMyMa, HaliJieM
77(10v2). Monyuaewm: £7(x)=(800x — 4x7) =800-1—4-3x> =800 —12x".
7"(1052)=800-12-(10v2] =800-12-200 = -1600.

25



4) Tak kak f '(1 02 )= Ou f ”(1 02 )< 0,To x =10~/2 —TouKa makcumyma dynximu f(x)
. A OCKOJIBbKY Y QYHKIUH [ (x) Ha IIPOMEXKYTKE (0;20) JPYrUX TOYEK DKCTpEMyMa HET, TO B TOYKE

x =10+/2 9Ta QyHKIWS NPHHIMaET HANGOIbIICE 3HAYCHHUC.
[Tpu x=1042 MI0JIy4aeM: a=x=102,

b= \/400—(10\/5)Z =/400-200 =200 =102,

S=05-a-b=05-1042-1042=05-100-2=100.

Omeem: Tomanb TPEYroJbHUKA UMEET HauOoibinee 3HadeHue S =100, ecnu ero KaTeTsl
MMEIOT HHBL @ = b =10/2.

3aoanus 014 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Haiitu HanOobIiee U HauMEHbIIEEe 3HAUCHUI 1. Hafit HanOombIIee ¥ HAUMEHBIIIEE 3HAUYCHUS

dyskimn Y =—x" +6x” +11 Ha otpeske dyskmmn y = x° +3x”> —9x+1 Ha otpeske
[-1:3]. [-2:2].
2. CymMa 1ByX IOJIO>KHUTENBbHBIX uncel paBHa 18. 2. CyMMa KaTeToB NPsIMOYTOJIBHOIO TPEYTOJIBHUKA

Haﬁ)mTe HauOOJIbIIIee U3 BO3MOXKHEIX 3HAUCHHI paBHa 16. HaiinuTe HauMeHbIIee U3 BO3MOKHBIX
HX IMTPOU3BCACHUA. 3HA4YCHUH €T0 TUIIOTCHY3bI.

Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. Haiiti HauGoubliee 1 HAMMEHbIIEE 3HAYCHUS 1. Haiitn HanGosnplee 1 HAaMMEHbIIIee 3HAYCHUS

dyskimm  y=—x° +3x° +45x—2 Ha oTpeske dyskimn Y = x° —75x+14 Ha otpeske [— 2;6]

[-1:3].

2. Tlnowa s npsaMoyroibHuKa pasHa 36. Haifmure 2. IlpousBeneHue IBYX MOJOKUTEIbHBIX YUCEI

HavMEHbIIIee U3 BO3MOXKHBIX 3HAYEHUI ero pasHo 100. Haiinure HanmenbIIee u3
HeprMeTpa BO3MOYKHBIX 3HAYCHHUI UX CYMMBI.
Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. Haiitu HanOobIlee U HaMMEHbBIIIEE 3HAUCHUS 1. Hatiti HanOoIbIee ¥ HAUMEHBIIIEE 3HAUYCHUS
3 2 3 2
¢byukuuun y =-x" —6x” +15x—8 Ha oTpeske byukuun Yy =x" +9x” +15x — 2 Ha oTpeske

[-2:1]. [-2:3].

2. Ilepumetp npsimoyrosibHuKa paseH 28. Haligure 2. Ilepumerp npssMoyrosibHuka paseH 12. Halinure
HauOOJbIlIEE U3 BO3MOXKHBIX 3HAYEHUH €ro HauOoIIbIIIee U3 BO3MOXKHBIX 3HAUCHUH €ro
JIMArOHAJIM. TUIOLIA/TH.

Ilpakmuueckoe 3anamue 7

Brluucienne HeonpeaeJdeHHbIX U ONpeAe/JIeHHbIX HHTErPaJioB

Teopemuueckue ceedenus

Heonpeoenéunvim unmeepanom ot QyHkuuu f (x) Ha HHTEpBaje (a;b) HAa3bIBAETCS
MHO’KECTBO BCEX MEPBOOOPAa3HBIX QPYHKIHUU [ (x) Ha TOM HHTEpBaJie, TO €CTh TaKWUX (YHKIIUH,
MIPOU3BOIHBIC KOTOPBIX PaBHBI PYHKIINH f (x)

Tak kak m0OBIE JBE MEPBOOOpA3HBbIC MAHHOW (YHKIIMM OTIMYAIOTCS APYr OT JIpyra TOJBKO
MOCTOSIHHBIM ~ CJTaraéMbIM, TO

I f(x)dx = F(x)+C, ecm F'(x)= f(x), C = const (370 cuMBOMIYECKas 3aITHCE

oTpesieNieHus).

Ha MMPAKTUKC TMpPHU BbBIUUCICHUU HCONPCACJICHHOIO HWHTCTpajla 4YaCTO HCIHOJb3YIOT
IMPUBCACHHBIC HUXKC CBOMCTBA:
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(1) Ic-f(x):c-jf(x)dx, €Clu ¢ = const
@ JUhG)+ £ Ddx = [ £i(x)dx + ] £, (x)ax

Omnpenenenue onpedeneHHo20 uHme2pala 31eCh He MPUBOIUTCS, IOTOMY YTO Ha MPAKTHUKE
IPU €r0  BBIYMCICHUH UCTIONB3YETCS HE Onpenenenue, a popmyna Heromona-Jleiibnuya:

J £ (dv=F(x)

Ota Qopmyna crpaBedsivBa, eciu QyHKIUS f (x) HeIpepbIBHA Ha OTPE3Ke [a;b] uF (x)—
oJiHa U3 e€ mepBOOOPa3HBIX HA STOM OTpPE3KE.
[Ipu BBIYMCIIEHUM KaK HEONPEIEJEHHBIX, TaK W OMPEACNICHHBIX MHTErPajIOB HUCIOJIb3YIOT

MIPUBEICHHYIO HIDKE TaOJIUIy TEPBOOOPA3HBIX.
Ilepsoobpasznvie HeKOMOPBIX INEMEHMAPHBIX PYHKYUTL

'=F(b)-F(a) (3).

Jannas [TepBooOpasHas Hannaz [TeprooOpasHas Hannaz [TepBooOpasHas
pymans f(x)| - F() | P O I IR S
f(x) f(x)
1 2 2 9 1
1 X 5 Zoxr =2l —c1gx
x? = ‘/; 3 3 sin® x
! 3 1.3
¢, ¢ =const c-x 33 2ox3 =2 x3x 1gx —In|cos x
X~ = \/; 4 4 | |
X p+l
x, p#—1 1 e~ e c1g x In| sinx|
p+
=x! X a’ a L arcsinx
e 2 a>0,a#l Ina 1-x’
2 x° . 1
X — sin x —cos x : argig x
3 1+ x
3 x* . 1 X
X z cos X sinx T arcsin—
4 a” —x a
4 1 1 1 1 X
x cos” x a +x a a

Memoowt eviuucienus unmezpanos

OCHOBHBIX METOJIOB BBIUUCIICHUS HEONPEeOeleHHbIX UHMe2panos TPU: HEMOCPEICTBEHHOE
WHTETPUPOBAHUE, HWHTETPUPOBAHUE TMOACTAHOBKOM (METOIOM 3aMEHBbl TMEPEMEHHOW) H
WHTETPUPOBAHUE MO0 YaCTAM. B CIOXHBIX CIydasX TPUXOIUTCS TPHU BBIYMCICHWH WHTETpalia
HCII0JIb30BaTh BCE 3TU METOJIBI.

OCHOBHBIX METOJIOB BBIYUCIICHUS] ONpeOeNeHHbIX UHMe2paniog TOKe TPU: UHTErPUPOBAHUE
(memocpenctBeHHo) 1o  (opmyne Hpiorona-JleitbHuIla, WHTErpupoBaHWE TMOACTAHOBKOH U
WHTETPUPOBAHUE T10 YACTSIM.

Buiuucnenue neonpeoenennozo unmezpana HenocpeoCmEeHHbIM UHMEZPUPOBAHUEM
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Henocpeocmeennoe unmezpuposanue — 370 TaKOW METOJ BBIYMCICHUS HEOIPEICICHHOTO

UHTErpaia, NP KOTOPOM J@HHBI MHTErpajd CBOAAT K aireOpanyeckod cymme TaOJIMYHBIX
MHTETPAJIOB IyTeM MIpeoOpa3oBaHus NOABIHTETPATBHON PYHKIIMN U IpuMeHeHus: cBOUCTB (1) u (2).

IlIpumep 1. BbrauciauTh UHTErpaj j(3x2 +12x— 4)dx .

Pewenue.

[(Bx? +12x—4)dv = [3x2dx + [12xdx + [ (~4) dx =3[ xdlx +12[ xdv — 4] 1-dx =

3 2

=3-%+12-%—4.x+czx3+6x2 —4x+C.
Omeem: j(3x2 +12x—4)a’x:x3 +6x° —4x+C.

Ilpumep 2. Beraucinutbs UHTETpai IS" 3% dx .

45*
Pewenue. |5° -3 dx=|5"- dx=5-9dx=|(5-9) dx=|45"dx = +C.
] [5() ax=] [(5-9) ax=] YT
4 X
Omeem: ISX 3% dx = > +C.
n4a5
Ilpumep 3. Beruucautb UHTErpaj J.sz_dx.
CoS X + sin x

dx =

2 .2 . .
cos 2x cos” x—sin" x (cos X+ sin x)(cos X —sin x)
Pewenue. J. dx _[ dx = j

cos X+ Ssinx cos X+ Sinx CcoS X+ Sinx

:qcosx—sznx)dx:Jcosxdx—jsinxdx:Sinx—(—cosx)+C:sinx+c0sx+C.

cos2x .
Omeem: j—dx =sinx+cosx+C.

cos x +sinx
Ilpumep 4. Beraucautb UHTErpaji J. (3 + tgzx)dx.

Pewenue. J.(3 + tgzx)dx = I(2 + (1 + tgzx))dx = I(2 + jdx =2x+1tgx+C.

Omeem: j(3 +tg2x)dx =2x+1gx+C.

COS2 X

Botuucnenue neonpedeﬂennozo unmezpana HOOCMAHOBKOUL

AJ'IFOpI/ITM BBIUYUCJIICHUA HCONPCACICHHOTO HWHTCIpaia MMOACTaHOBKOM paccMOTpUM Ha

KOHKPETHOM IpuMepe (Bce pacCy AeHUs HOCAT OOLIHiA XapakTep).
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Ilpumep 5. Borauciuts uaTeTpan J = I(3x2 + 5)7 X - dx

Pewenue
1. BBecTn HOBYIO IIepeMeHHYI0: f =3x" +5.

2. Haiitu nuddepeHuman HOBOHW mNepeMeHHOH: dtf = (3x2 + 5) dx = (3 2x+ O)dx =
dt =6x-dx.

. . . dt
3. Y3 momydeHHOT0 paBeHCTBa HAUTH U depeHIman cTapoil IepeMeHHO: dx = rt
X

4. [IpousBecTy 3aMeHy NIEPEMEHHOM MO/ 3HAKOM MHTEerpana:
7
J=J‘(3x2 +5) ~x'dx=jt X —=—It dt .

t8
—+C=—1"+C.
8

1 1
5. BbruncauTe MHTErpail OT HOBOW NEPEMEHHOM: J = gjt7dt = P



6. IlpousBectr 0OpaTHYIO 3aMEHYy TEPEMEHHOM B BBIPaKEHUH NEPBOOOPA3HOI:

J:it8+C:L(3x2+5)8+C.
48 48

Omeem: J = [(3x> +5) ~x-dx=4ig(3x2 +5)+C.

3ameuanue 1. Pemenue ynpaxHeHus 0€3 CJIOBECHBIX MOSCHEHHUA BBITIISUT TaK:

t=3x"+5 = dt:(3x2+5)y-dx = dt=6x-dx = dx:? =
X
J:j(3x2+5)7-x-dx=jz7-x-%:éjt7dz=%§+c 418(3x +5) +C.

. 1
3ameuanue 2. I3 paBeHCTBa dt = 6x - dx MOXHO Cpa3y HalTU BBIPAXKEHHUE X dXx = gdt .

Torma J=J.(3x2 +5)7 -xdxzj.t7 -ldtzlj.t7dt=l-ﬁ+(7=i(3x2 +5)8 +C
6 6 6 8 48 '
Ilpumep 6. Boravcnuth UHTETpas J. LS)de.
1+sin° x

Pewenue. t=sinx = dt=(sinx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cos x cosx
I I —I >=argigt + C=arctgsinx+C.
1+ sin’ x 1+¢> cos’x 1+t
cos x )
Omeem: I— dx=arctg sinx+ C.
1+ sin® x

Buotuucnenue HeonpeOeJleunozo unmezpaia no Hacmiam

Ecnu nonpiHTerpanbHas GyHKUUS SBISETCS MPOU3BEAECHUEM JABYX (YHKLHMH, TO MHTErpaj
MHOTJ]a MOXHO BBIYHUCIUTH «I10 YacTsM». VHTerpupoBaHHEM I10 YacTSAM Ha3bIBAETCSl BBIYUCIICHUE
UHTEerpaia no popmyse

4) Iu(x)-dv(x):u(x)-v(x)—jv(x)-du(x)
rae u(x) u v(x) — HerpepbIBHO nuddepeHupyembie QyHKINU.
C momomipio 3Toi (popMyITBl BEIYHCICHHE HHTETpala J. u(x)dv(x) CBOJUTCS K BBIYHCIICHUIO

MHTErpaa J.v(x)du(x). IIpMMEHEHHE METO/A 1IEIeCO00pa3sHO B TEX CIIydasX, KOrjaa IMOCIIEIHUM

UHTETrpai JIub0 Mpolle UCXOAHOro, 1100 eMy nofooeH. [Ipu aTom 3a u(x) npuHUMaeTcs QyHKIHS,

KoTopasi mpu auddepeHIMPOBAaHUH YIPOIIAETC, a 3a dv(x) — Ta YacTh MOABIHTETPATBHOTO
BBIPXXCHH S, UHTETPal OT KOTOPOW U3BECTEH MIJIM MOKET ObITh HaliIeH.
Tak, npu BbIYUCIEHUH UHTETPATIOB BUJIA jP(x) e dx, IP(x) sinxdx, .[P(x) cos xdx , TIe

P(x) — wmuorounen, cmexyer mpumate u(x)=P(x), Torma coorserctBenHo dv(x)=e"" dx,
dv(x)=sinxdx wma dv(x)=cos xdx.
IIpy BBIYUCIEHNU HHTErpajioB BHUIA J.P(x) Inxdx, IP(x) arcsinxdx , J.P(x) arccos x dx

cnemyer mpuHATH cootBerctBenHo  u(x)=Inx, wu(x)=arcsinx wma  u(x)=arccosx, a
av(x)= P(x)dx .

IlIpumep 7. Bpraucauts uaterpat: J = .[(6x — 5) sinxdx .
Pewenue. TIycts u(x)=6x—5, dv(x)=sinxdx.
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Cc=0

du(x)

Torma du(x):(6x—5),dx = du(x):6dx, v(x):'[sinxdx:—cosx+C.

Tak xak B popmyine (1) Hyx)Ha Kakas-HUOYIb OgHA (YHKIUS v(x), IIOJIOKUM, HaIlpuMmep,

, Torga v(x)=—cos x.

ITo hopmyne (***) naxonum:

J = I(6x —5)sinxdx =(6x—5)(~cos x)— J.(— cos x)6dx = (5—6x)cos x + 6'[cos xdx =(5—6x)cos x+6x+ (

Omeem. J =(5—6x)cos x+6x+C.
Ilpumep 8. Bpruuciuth unrerpain: J = j(7x3 +12x+ 5) Inxdx .
Pewenue. Tlycts u(x)=Inx, dv(x)= (7x3 +12x + S)dx . Torma du(x)=(In x), dx =

4 2

=ldx, v(x)zj(7x3+12x+5)dx=7-%+12-%+5x+€. I[Ipu C=0 mnomyyaem
x

v(x)= %x" +6x° +5x.

J=lnx- zx4+6xz+5x lnx—J‘ Zx4+6x2+5x la’x: Zx4+6x2+5x lnx—j zx3+6x+5 dx
4 4 4 4

—(2:3°=7-3+5-3)=(2- P =7- 12 +5-1)=(2-27-7-9+15)—(2=7+5)= (54— 63+15)- 0 =6

30

ITo hopmyne (***) Haxomum:

X

4 2
X

zx4+6)c2+5x nx— Z-x—+6-—+5x +C= Z)c4+6)62+5x lnx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16

T 4 ) T 4 2
Omeem: J:(Zx +6x +5lenx—gx —-3x"-5x+C.

Ilpumep 9% Bpraucnuth unterpai: J = _[ e’ cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dv(x)=e"dx. Torma du(x)=—sinxdx, v(x)=e".

ITo hopmyne (3) Haxonum: J =cosx e* —_[(—sinx) e"dx=cosxe" +jsinx e“dx.

Hurerpan J, = I e” sinxdx mogo0eH NCXOAHOMY. BBIYHCINM €ro TaKkKe 1Mo YacTsIM.
x

Iycts u,(x)=sinx, dv,(x)=e"dx. Torma du,(x)=cosxdx, v,(x)=e",

J, =sinx e” —J.cosx e"dx=sinxe —J.
X . X X . X 1 . X
Torna J=cosx e +sinxe” —J = 2J=cosxe" +sinxe = J:E(cosx+smx)e +C.
1 , N
Omeem: J = E(COS X+ Smx) e +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no ¢popmyne Horomona-Jleiionuuya

. =F(b)-F(a)

[ £ ()dx = F(x)

3
Hpumep 10. Beraucnuts nHTErpa j(ﬁxz —14x+ S)dx.

3 2 3

3
Pewenue. j(6x2 —14x + S)dx =£6 . % -14- % + 5x]

1

:(2363 —7x? +5x)‘

3
1

1



Omeem: j(6x2 —14x+5)dx = 6.
1

¢ 8dx
Ilpumep 11. Beruucinuth HHTETpal J X
o 1+x
p ¢ dx 1 T
Pewenue. > =8 =8arctg x| =8larctel—arcte0)=8| ——0 |=2x
l !sz g x| =8(arcig 20) (4 j
1
Omeem: I =27.
01+x

8
Ilpumep 12. Boluucnuth HHTErpaIl J Sx- 3\/?

0

Pewenue.
8 8 2 8 1+3 8 12 xl§+1 278
J‘Sx-3\/x_2-dx:5-jxl-x3-dx:S-jx 3-abc=5-_[x“clx=5- 5 =5:2—-x7% =
0 0 0 154‘1 0

2 ) 5
=58 sn o =5 2 @ ]2 2 2 B e )= ase—1)= 12255 = 38 g
3 8 8 8 8 8 8

Omeem: I =478125.

+)C

Buviuucnenue onpeOeﬂennozo unmezpaia nOOCMAHOGKOUL

ANTOpUTM BBIYHCIIEHHS OIPENEICHHOIO MHTErpaja IOJCTAaHOBKOM pacCMOTpPUM Ha
KOHKPETHOM IpuMepe (Bce pacCykIeHUS HOCIT OO XapakTep).

Ilpumep 13. Beruucnutp unterpan J = I 21}1 —3)5 dx .

1. BBectr HOByIO nepeMeHHy0: ¢ =2/nx —3

2. Haiftu nuddepennnan HoBoM nepeMeHHON: dtf = (2 Inx— 3) cdx = dt = (2- 1 + Oj -dx =
X

dx
dt=2-—
X
. 5 x-dt
3. V3 mpeapiayIero paBeHCTBa BhIpa3uTh qudepeHIran crapoi mepeMeHHom: dx = )

dx dt
B manHoMm citydae yno0Hee cpasy MoJyduTh — = E
X

4. HaiiTu HOBBIE ITPEAEIIBI MHTETPUPOBAHUSA:
t,=2-ln1-3=2-0-3=-3, ¢t,=2-lne-3=2-1-3=-1.
5. llpousBectu 3amMeHy NE€PEMEHHOU non 3HAKOM HHTErpajla M 3aMeHy IpelesioB

d. dt
WHTETpUpOBaHus: J = I2ln —35 _x_ I £
1 2
6. BeruncnuTe UHTETpaJI OT HOBOM MEPEMEHHOM TI0 popMyIie HBIOTOHa — Jletibauna (x crapoit
MePEeMEHHOI BO3BpaIlaThCS HE HY)KHO): J = J-ts a _1 t_ —il ﬁ_g _!
) b g 2 2 4|, 8| 8 8 8’
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Omeem: J =% .

Botuucnenue onpeOeﬂennozo unmezpaia no wacmim

Ecnu moppiHTErpanbHyl0 (YHKIHIO MOXKHO MPEACTaBUTh B BUAE MPOU3BEICHUS IBYX

GyHKIMHA,  TO  ONpENENCHHBI  MHTETpal ~ MOXKHO  BBIYHCINTH 10 (opmyre
b b
Iu(x) dv(x) = u(x)- v(xlz - Iv(x)- du(x).

Ilpumep 14. BpluucinuTh UHTErpa j(24x2 + 6x)- Inx-dx.
1
Pewenue. O603HauNM u(x) =Inx, dv(x) = (24x2 + 6x)- dx .

1 3 2

Torma  du(x)=(ln x)’ cdx, wm du(x)=—-dx; v(x)=24- % +6- % (cumraem C=0), um
- X

v(x)=8x® +3x7.

Teneps o popmyne (**) nomyuyaem:

:!1(24x2 + 6x)lnx-dx = (8)(3 +3x2)-ln x‘le —j(8x3 +3x? )-i-dx =

= (8¢* +3¢?)-lne—(8-1° +3~12)-znl—j(8x2 +3x)-dx = (8¢’ +3e2)-1—11-0—[8-§+3-§]

1
3 2 3 2

—4.8 6.8 g 3. 83 16 5. 3 0025
32 3 T 232 3 2 6
16 5.3 .25

Omgem: [ =—-e” +—-e
3 2

3aoanus ona camocmoamenvHo2o peuieHun
1 — 4. BeIuncnuTh HHTErpabl

5. Berancnauts miuomaas GUrypbl, OrpaHU4eHHON TaHHBIMH JTUHUSIMHU.

Bapuanm 1 Bapuanum 2

. J(3ex + .52 —6x° +7jdx . J(z—3cosx+4x7 —ljdx
sin” x X

—
[S—

2. J.(5x+6)12dx 2. J.2e(’x_'dx
3. j 2x—3)ede 3. J(4x+5)sinxdx

3 5
4. [(3x—4) 4. [(2x+3)" dx

-2 -1
5. y=0,y=x>+2,x=-1,x=5 5 y=0,y=sinx,x=0,x=%

Bapuanm 3 Bapuanm 4
8

1. J.(4Sinx—%+2x5 —4de 1. J(4x _COSZX_SX3 +6]dx

\S)

Z-J‘ 8 dr .I7Sin(2x+3)dx

9x =5 . I(Sx—4)lnxdx
. J.(6x+1)cosxdx

(8]
(98]
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1 3
4. [(6x—5) dx 4. [(4x+1) ax
) -4

5. y:O,y=z,x=1,x:7. 5. y:O,y=cosx,x:0,x:§.
X
Bapuanm 5 Bapuanm 6
6 .
1. J.(1+x2 —3sznx+8x—4jdx 1. I(%}Cz+56x+7xz+9de
> J‘\/5x+3 2. J.
V5x+3
3. j(7x—1)cosxdx 3 j(5x+2)exdx
1
4. J-(5x+2)5dx 4 Jz.(7x—l)5dx
-3 i
_ _ 43 _ _
5. y=0,y=x",x=0,x=2. 5. y=0,y=\/;,x=0,x=4.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpumeHeHNe HHTErPAJIOB K PellIeHUIO TeOMeTPHYeCKUX U (PU3HYECKHUX 32/1a4

Teopemuueckue ceedenus

1-A. Ilpu BeIYMCIIEHUY TIOLIAICH TITIOCKUX KPUBOJUHEHHBIX (DUTYp HCIOJIB3YeTCS TeOpeMa
0 TEOMETPHYECKOM CMBICIIE ONPEACICHHOTO WHTerpaia: eciu (QyHKuus f (x) HEenpepbplBHA U
IIPUHUMAET HEOTPHULIATEIbHBIE 3HAYCHMS NP X € [a;b], TO IJIOLAAb KPUBOJMHENHON Tpaneuuy,
orpaHvMueHHol muHusIMH Y =0, y=f (x), xX=a, x=b, MOXHO BBIYUCIUTH TO QopmyIe

S:j.f(x) dx

1-B. Eciiu nannyio ¢urypy MOXHO paslieuTh OTPE3KaMH, MapajljieIbHbIMU OCH OpJMHAT,
Ha HECKOJIbKO YacTel, KaKJas W3 KOTOPBIX SIBIISIETCS KPUBOJWHEMHON Tpanenued, TO IIIOMaab
(GUrypsl MOKHO HAMTH Kak CyMMY IUIOIIAeH 3TUX KPUBOJIMHEHHBIX TpaNelui.

1-C. Ecnu ¢urypa orpaHuyeHa JUHUSAMH ) = fl(x), v=1 (x), x=a, x=>b, npuueM npu

xe[a;b] byHKINN fl(x) u f, (x) HEIPEPBIBHBI U YIOBIETBOPSIOT YCIOBUIO fl(x)z fz(x), TO

b
IUIONIa b JaHHOW (PUTYPBI MOXKHO BBIYHMCIUTH MO Qopmyie S :I( fi (x)— fz(x))-dx (byHKIIIN
a
£1(x) m f,(x) MOryT IpHHEMaTh M OTpUIIATENBHBIE 3HAYCHHS IPH X € [a;b]).
2. Eciu Tesio JIBWKETCS MPAMOJMHERHO €O ckopocThio v =(¢), mpruem dynkmus ()
HeTpephIBHA M TIPHHUMAET HEOTPUIATENbHBIE 3HAYEHWS TpH f € [a;h], TO MyTh, TpOHEHHBIH
b
TEOM 3a TIPOMEXKYTOK BPEMEHH |a;h|, MOXKHO BBMHCTHTB MO (hopMyre Staw] = J v(t)-dt, a

a

Star)

CPEIHIOK0 CKOPOCTB TeJa 3a MPOMEKYTOK BpeMerH [a;h]| mo gopmyre Vop [ap] =

3. Ecnu cuna TOKa B JaHHBIM MOMEHT BPEMEHHM f paBHA [ =1/ (t), npuyeMm QyHkuus [ (t)
HeNpephlBHA M  TNPUHUMAET HEOTpPHUIATENbHbIE 3HAUYEHUS NpU [ € [a;b], TO KOJHMYECTBO
9JIEKTPUUECTBA, IPOTEKAIOIIETO Yyepe3 MONEePEeYHOe CEUYCHHE MPOBOAHUKA 3a IPOMEKYTOK BPEMEHU

[a;b], MoxHO BEHUMCIHTE MO popMyITe Dlap] = _[ I (t)-dt, a CPEHIOI CHUIY TOKa 3a IPOMEKYTOK

a

q[a;b]

BpEMEHU [a;b] 1o popmyne 1, [, = )
—a
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Hpumep 1. Berauciuts mwiomans (Urypbl, OrpaHHYeHHON muEmMaMu: y =0, y=x"+2,
x=-1, x=3.

> Pewenue. Tak kak x* +2>0 npu —1<x<3,T0
y=x"+2 N S 3 5 e
SZI(x4+2)dx= x—+2x = 3_+2.3 — ﬂ+2.(_1) —
e 5 L5 5
-1 s X =¥+6—[—%—2)=48,6+6+2,2=56,8.

Omeem: S =568 0.

Ipumep 2. Haiity riowaas QUrypbl orpaHuueHHoM JmHusaMu y =0, y=x° —4x—5.

vA Pewenue. AOGcuuccy TOYKM MEpECcEYEeHUs] TAHHBIX KPHBBIX

L . |y=0,

-1 o 5 x  HaWIeM, PelIMB CHCTEMY YPaBHCHUM .

- y=x —4x-5.
[IpupaBHsB npaBble YaCTHU YPABHEHUM, ITOJIy4acM ypaBHEHUE
2
x"=4x-5=0, oTkyna HaxoouM, uTo X, =—1, X, =5.

Tak Kak Ha oOTpe3ke [— 1;5] BBIIIOJIHAETCSA  YCIIOBHUE
\ 0>x>—4x—5, TO MUIOM@AAb JAHHOM Gburypsl BBIUHUCIUM B

COOTBETCTBUU C yKka3zaHuem 1-C.

4 5 x3 x2 4 x3 s
S::[(O_(x —4x—5))dx:—(?—4-?—5-xJ ) =—(?—2x —SxJ ]

3 3
=—(4——2-42—5-4)+(ﬂ—2-(—1)2—5-(—1)}:—(ﬁ—32—20]{—1—2+5J=—211+52—1+3=3
3 3 3 3 3 3

4

1

Omeem: S = 335 eo’.
Ilpumep 3. Haiitu IIoIaab burypsl, OTpaHUYCHHOU JIMHUSIMHA
y:()) y:\/;’ y:8/x, x=28.

Pewenue. KoopauHATBI TOYEK IEPECEUCHUS
KPUBBIX V= Jx wu y=8/Xx HaiiieM, pelIMB CUCTEMY

.y =+,
YpaBHEHUH
y=8/x.

ITonyuyaem:

\/;:§ = xx=8 = (\/;)3=23 =

X
Jx=2=x=2"=4 > y:\/Z:2 = N(4;2),

[Tnomans 1aHHON GUTypHl HailieM Kak CyMMY ILIomIa el KpUuBONIMHEHHBIX Tpanenuii OM4
n 4MNS. Ilonyuyaem:

4 1 2 4
S, = [Vrde=[x2ar=""| =2:Jx| =2(av4-0J0)=2.8=1C,
J 37,73 3773
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16

dx=81nx|i :8(ln8—ln4)=81n§:8ln2. §S=85+5, :?+81n2.

5,28
X

By 0

Omeem: S :?+81n2 eo’.

v=48¢—6t*

Ipumep 4. Haiity momans GUIrypsl, OrpaHAYEHHON IMHUAMI VY =X, =8 —2x.

Pewenue. Ilpsmyro y =8 —2x MOCTPOUM IO €€ TOUKaM, IPUHAIEKAIUM OCSIM KOOpPAMHAT.

y A I[Ipu x=0 nonysaem y=8-2-0=8. IIpu y =0 nomxyyaem
d 8—2x=0,

OTKYJla HaXOUM, 4TO X =4 .

Takum o0Opazom, ipsimast y = 8 — 2x mipoxoauT uepe3 Toukn A(4;0)

u B(0;8).

2 o
Touku mnepecedenust mapabonbl y =x° U OpsMod y=8—2x

HaliieM, pelnB

2
:x,

CUCTEMY YpaBHEHUMU Y
y=8-2x.

PemmB ypaBHeHne x> =8 —2x, WM x° +2x —8 = 0, HaxoauM
x, =4, x, =2.Torma y, =(—4)* =16, y, =2° =4,
TMapa6oiy y = X° MOXHO IOCTPOHTH 1o ToukaM M (—4;16), N(2;4) u O(0;0) .
Tak Kak JaHHAs (Urypa orpaHHdeHa rpadukamMu GyHKIHE y=x" U y=8—2x ¥ HpH
xe [— 4; 2] BBIMIONHSAETCA ycnoBue 8—2x >x’ (caydait 1-B), To miomans Gurypsl Haiigem 1o

dopuyre :

-4

= 16—4—§ — —32—16+ﬁ :12—§+48—ﬁ:60—2260—24:36.
3 3 3 3 3
Omeem: S =36 eod”.

Ilpumep 5. Teno ABMKETCS NPSIMOJIMHEMHO CO CKOPOCTBIO v(t) =48¢—6t>. Haiitn
CPEIHIOI0 CKOPOCTH TeJIa 3a BPeMsi OT Hayasa JBHKEHUSI 10 OCTAHOBKH.
Pewenue. MOMEHT OCTaHOBKH TeJla HAUAEM, PELIUB YPaBHEHHE v(t) =0.
Tonmyuaem: 48¢1—61° =0 = 6¢(8—1)=0 = =0 wm ¢ =8.
B moment ¢ = 0 ¢ Teno Hayauo JBUTAThCSA, B MOMEHT ¢ = 8¢ TEJI0 OCTaHOBHUJIOCH.
Haitnem nyTh, poitaeHHbii TenoM 3a Bpems ot Oc 1o 8c.
35



ITo rpaduky QyHKIIUN v(t) = 48¢—6t> BUIHO, YTO NPH { € [0 ; 8] BBIIIOJIHSIETCSI YCIIOBHE
v(t) =48¢—6t> > 0, mosTOoMy

S = [a81—6¢ )it =[ 8.5 — 6.2 8—(24 2. =
[0,-8]—2!- 1—61 t—( 2705 =20 =

— (248> =2.8°)—(24-0> —2-0° )= 2464 - 2512 = 1536 — 1024 = 512 ().

S[() ;8] 512
Cpenmsist cKopocThb Tena 3a Bpems oT Oc 10 8¢ v 1 5= 2 = 3 =64 (M/ c).
Omesem: v 1, o= 64(/14/0).
3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
Bapuanm 2
Bapuanum 1 1. Boruncnuts miomanb Gurypsl, OrpaHu4eHHON
1. BeruncnuTh miomans GUrypel, OrpaHUuEHHON | oy y=0,y= Jx y=2-x.
— — 43 — o
manmsavma y =0, y=x7, y=2-x. 2. Teno nBwxeTCS MPSIMOIMHEHHO CO CKOPOCTHIO
2. Teno nBuxeTcs NPSIMOIUHENHO CO CKOPOCTHIO V(t) =24 — 4¢ . Haiitu cpeHIO CKOPOCTh
2 v
v(t) = 24¢ -3¢ . HaiiTu cpeIHIO CKOPOCTh Tesa 3a 3 CeKYH/IbI 10 OCTAHOBKH.
TEJla 3a IEPBbIC 2 CEKYH/IbI IBHKECHHUS. 3. Cuna TOKa B MOMEHT paBHa [ (t) =2sinSt.

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =3s5in2t. p s
Haittu cpeaHioro cuiy Toka 3a Bpemst O;E .

. /4
Haiitu cpenHioo cuity ToKa 3a BpeMs [O ; Z} .

Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Beruncnuts miomaab Gurypsl, orpaHuueHHoi 1. Beraucnauts miomans GUrypsl, orpaHU4eHHOM
maamsamu X =0, y=x°, y=2—x. JMHUAMH Y =X, y = X.

2. Teno ABUKETCS MPSMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO | 2. Teno ABUKETCS NPSMOJIMHEINHO CO CKOPOCTBIO
v(t) =18¢ —3¢>. HaifTi cpeIHIOI0 CKOPOCTb v(t) = 24¢ — 3¢ . HaiiTi CpeIHIOI CKOPOCTb
TeJa 3a BpeMs OT Havajia JBMKEHHS 10 TeJa 3a MepBble 2 CEKYH/IbI BIKEHHS.
OCTaHOBKH. 3. Cuna TOKa B MOMEHT paBHa [ (t) =4sin3t.

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t. .
. Haiitu cpeanioro cuiy Toka 3a Bpemst [O;—} .
Haiitu cpenHioro cuily ToKa 3a BpeMst [O ; g} . 6

Bapuanm 5 Bapuaum 6

1. Beruucnuts miomaab Gurypsl, orpaHuueHHol 1. Beraucnauts miomans GUrypsl, orpaHU4eHHOM
JIMHUSIMHU yzxz,y=2—x. JIMHUSIMHU yz\/;’y:x,

2. Teno aBrKeTCA NPIMOJIUMHENHO CO CKOPOCTBIO 2. Teo ABMKETCS MPAMOITHMHEHHO CO CKOPOCTHIO
v(t) =12¢ — 3¢ . HaifTi cpeHIOI CKOPOCTb w(t) =12 —2¢ . Haiitu cpe/iHIor0 ckopocTh
Tela 3a 2 CEeKyH/IBI 10 OCTAHOBKH. TeJa 3a BpeMs OT Haydaja JBUKEHUS 110

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =6sindt. OCTaHOBKH.

ju 3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin3t.
Haittu cpenHIoro cuiny Toka 3a Bpems [O ; g} .

. /4
Haiitu cpeaHIoro cuity Toka 3a Bpems [O ; g} .

Ilpakmuueckoe 3anamue 9
Pemenue nuddepeHnuaabHbIX YPaBHEHUI

JubdepeHnuansHoe ypaBHEHHE HM-TO TOpsAAKa B OOIEM cliydyae HMEET BUJI
F (x, vy, vy, y(”)):O, rae y(x) — uckomas Qynkuus. Obuee pewenue nuddepeHInaILHOTO
YpaBHEHHSI M-TO TOPSJKA COJACPKUT KM TPOHM3BOJBHBIX IMOCTOSIHHBIX, TO €CTh HMMEET BH]
y=f (x,cl,cz, ,cn). JlaBasi IOCTOSIHHBIM C;,C,, ... ,C, Pa3JIMYHbIC KOHKPETHbIC 3HAYCHHS, W3
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06%;620 peuieHusd TOJydaroT Pa3JIMYHBbIC UYAcCmHble pPeUuleHU:l. YTOoOBI MOCTOSTHHBIE C,Cy, ... ,C

n

MOJKHO OBUIO HaWTH OJHO3HAYHO, 3aJal0T AJOMOJHUTCIBHBIC YCIIOBUA, HAIIPpUMCP YCJIOBHA BHOA

o) =vo> ¥'(50) =i ¥ (5) =555 s ¥ xg) =04

Paccmorpum Metonbl pemieHus aud@epeHIuanbHbIX ypaBHEHHUM, BXOISAIIMX B MPOrpaMMy
M3y4aeMoro Kypca MaTeMaTuKu.

1. Ilpocmeintuue oughhepenyuanvrnovle ypasHenHus nepeo2o nopaoKa

Ot0 nuddepeHnmansuble ypaBHeHHS BUaa Y’ = f (x), rae y(x) — uckomas GpyHkuus, f (x) —
naHHasg QyHKuus. OOlee peleHre TaKoro YpaBHEHUS MOXKHO HAlTH MHTErpUpOBaHMEM IpaBOH
YacCTu: y:.ff(x)-dx, WU y=F(x)+C.

ITpumep 1. Haiitu obiee penienne qudGepeHInaaIbHOr0 ypaBHeHUs ' = 52 -2.
cos” x
Pewenue: y= I( 52 —ZJ-dx = y=5tgx—2x+C.
cos” x

Omeem: y=5tgx—-2x+C.

. 6
IlIpumep 2. Haiitu wdactHOoe pemieHne aupGepeHnnanIbHOr0 ypaBHeHHs ' = —+8x,
X

YZOBIIETBOPSIOILIEE HAYAIIBHOMY YCIOBHIO y(l) =3.
Pewenue

1. Haxomum oO1iee pemenne ypaBHEHUs: ) = I(g + 8xj cdx = y=6Inx+4x"+C.
X

2. Wcionb3ys HauaJIbHOE yCIOBHE, HAXOIUM 3HaYeHue C:

y(1)=3= 3=6m1+4-1"+C= 3=6-0+4+C =3=4+C=C=-1.

3. ToxacraBnss HaiinenHoe 3Hadenne C =-—1 B olOmiee pemeHue ) = 6lnx+4x*+C,
T0JTy4aeM MCKOMOE YacTHOE pelenne y = 6/nx +4x> —1.

Omeem: y=6Inx+4x> —1.

2. lupgpepenyuanvnoe ypagnenue nepeozo nopaoka ¢ pazoenarouumMuca nepemeHHvimu

O10 nuddepeHnnanbHble ypaBHEHUS BUIA f, (x)+ 5 (y) =0, rne y(x) — ¥UcKoMas pyHKLHS,
f (x) u f (x) — paHHas QyHkuus. OOmMI HMHTErpajg Takoro ypaBHEHHS HaXoAST B BUJE

I f (x)dx + j 5 (y)dy =C, um F (x)+F, (y) = C. Ecnu nonydeHHoe ypaBHEHHE MOKHO PEIIUTh

OTHOCHTENTBHO TIEpEMEHHOH y, To m3 obmero mmterpama F,(x)+ F,(y)=C monyusaror obmee
pelieHue y = y(x, C).

Ipumep 3. Haiitu obmiee pemenne nudpepeHnnans-Horo ypaBHeHus )’ = (2x + 8)- \/; .

Pewenue.  JlanHoe ypaBHeHHe sABIseTcS IU(EpeHIMATbHBIM YpPaBHEHUEM IE€PBOTO
NOpSAJIKa ¢  pazoenaiowuMucs NepeMEeHHbIMH, TaK KaK €ero MOXHO TpPHBECTH K BHUAY

£ (x)+ £2(v)=0:
v =(2x+8)\y = %:(2x+8)-\/; = dy=(2x+8) \ydx =

Y = (2x+8)-dr =

\?‘&
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j%zj(2x+8)~dx = 2j _[2x+8 )dx = 2fy=x’+8x+C =
y

) 2
(x—+4x+C] .
2

2 2
Omeem: y = (%+4x+ Cj .

y

3. JIuneiinvie 00HopooHbvle Oughhepenyuanvhvie ypasHeHus nepeo2o nOPAOKa

D10 mubdepentmanbubie ypapuenus Buaa V' + p(x)-y =0, rae p(x) — mannas ynkuys,
y(x) — uckomas dynxmms. Ero obiiee pelrenye MOKHO MPECTABUTS B Buze y = C - e "™ re P(x)
— Kakas-HuOyAb iepBooOpaszHas pyHKIMK p(x), C — npou3BOJIbHAsI KOHCTAHTA.
5
I+x

Ipumep 4. Haiitu o61ee pemienne quddepeHnaipbHoro ypaBueHus ' — -y =0.

Pewenue. Tak xak p(x) = —Lz, TO P(x) =-5-arctgx, TOorga — P(x) =5-arctg x,
X

5.
M03TOMY oOI1lee pelIeHrne JaHHOTO ypaBHeHust umeet Bun y =C-e arelgx.

S-arctgx

Omeem: y=C-e

Ipumep 5. Haiitn wdactHOoe permeHne muddepeHImanbHoro ypaBHerust V' +—— =0,

2\/_

YAOBJIETBOPSIOLIEE YCIIOBUO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavaina oO1iee pelieHre JaHHOTO ypaBHEHUS.

Tak xak p(x)= #, TO P(x)=\/; , —P(x)= —/x , 10 ecTh 0bwEE pelIeHre UMEET BUJL
X

y=C e
Tenepr HalimeM KOHKpPETHOE 3HaYeHHME BeaMUYUHBI C, JUIA 4YEro MCIOJb3yeM JaHHOE
yClIoBHE y(l)=12:
1

=12 R2=Ce"o12=Ce'e12=C-- o C=12e.
e

[loncraBuB HaiineHHoe 3HaueHne C =12e B oOiiee pemieHue y:C-e_‘/;, MOJIy4YUM

—Jx 1-Jx

HCKOMOE YacTHOE penieHue y =12e- e‘&, wm y=12¢' -e™ ,um y=12e¢

Omeem: y = 127
4. J/Iuneiinvie HeoOHOPOOHbLE OUppepenyuanbhvle yPasHeHUs NePE020 NOPAOKA

Oro muddepeHiaibHble ypaBHEHUS BHIA )’ + p(x)- y= q(x), rae p(x) b p(x) — JJaHHBIE

dynkmmm, y(x) —  wckomas (yHKimA. PellleHMe TAKOTO YpaBHEHHs DACCMOTPHM cpasy Ha
KOHKPETHOM TIpUMeEpe.
Ilpumep 6. Haiitn obmee  pemeHue  aupdHepeHInAIbHOTO ypaBHEHUS

1
y4+——-y= 5S¢ cos x.

2x

Pewenue. Ob1iee pemeHue TaHHOTO ypaBHEHUs OyJ1eM UCKaTh B BUJE V =U-V.
Torna y'=u'-v+u-v'. TlogcTaBUB 3TH BBIPAXKEHHE B JAHHOE YpPAaBHEHHUE, IOIYYacM:

vz

u -v+u-v' + ‘u-v=>5e

! COS X , WA [M’-F ! uj vHu-v =5eV* cosx
2Vx ’ 2x '
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DYHKINIO u:u(x) HalJeM Kak YacTHOE pelieHHue OAHOPOAHOro AuddepeHInaIbHOTO

1
ypaBHeHus1 mepBoro mopsiaka u'+——=-u=0. Tak kak plx TO P(x):\/;, II09TOMY

1
2Jx ():m’

u= e_& .
_ _\/; ’ 1 I __ —\/;
[loncraBuB ¢QyHKIHIO U =e B ypaBHEHHE |u + ‘u|-v+u-v'=5""cosx,
24/x
x 1 e —x . '
npuBeneM ero kK Buay O0-v+e ™' -v'=5e¢ " cosx, OTKyaa HaxoIuM: vV =5cosx =

V= IScosx-dx = v=S5sinx+C.
Torma y=u-v= e ~(5sinx+ C).
Omeem: y = e (SSinx + C).
5. Ilpocmeintuue oughhepenyuanvnovie ypasnenHus emopozo nopaoKa
Oto muddepeHIranbHbie ypaBHeHus Buaa y" = f (x), rae y(x) — uckomas GpyHkus, f (x) —

nanHas  ¢Qydkious.  OOlmee  pelieHHe TAKOro YPaBHEHHS MOKHO HaWTH  IIOBTOPHBIM
WHTETPUPOBAHUEM IIPABOH yacTu: y' = J.f(x)~ dx = y'(x, Cl), y= Iy'(x, C, ) dx = y(x, C,,C, )

Ipumep 7. Haiitn o61mee pemenne quddepeHuanbHoro ypapHenus y" = Ssinx —4x”° +3.

3

Pewenue. y':.[y”dx:j(Ssinx—4x2+6)dx = y'=—5c0sx—4-x?+6x+Cl;

4 4 2
y:J.y'dx:I(—Scosx—g-x3 +6x+Cljdx = y=—5sinx—§-x?+6‘%+Clx+C2/

4
Omeem: y = —Ssinx——+3x’ +Cx+C,.
3

6. Jluneiitnvie o00HOpoOHBIEe Ougghepenyuanvrvle ypaeHeHUA GMOPO20 NOPAOKA C
ROCMOAHHBIMU  KOI(PPuyuenmamu

Oro muddepeHimansaple ypaBHenus Buga a-y"+b-y +c-y =0, raoe y(x) — HCKOMas

byukums, a, b, ¢ — nelictBurenpHble uncia. OOIee pelieHne Takoro YpaBHEHUS MOXKHO HAMTH,
WCTIOJIB3YSI IPUBEICHHBINA  AJITOPUTM.

1. Ha MHOK€CTBE KOMIUIEKCHBIX YMCEIl HAUTU KOPHU k, U k, XapaKTepUCTUYECKOTO

—b++b* —4ac

ypaBHEHHs J]AHHOTO AU pepeHInaTbHOro ypasuenuss a-k> +b-k+c=0: k , =

2a
2. 3anucathb obl1iee pemieHne ypasaenust a-y" +b-y' +c-y=0:
a) ec k, W k, — neifcTBUTebHBIE wHCcTa U k, # k,,T0 y=C, -e" +C, -e*;
6) ecrmt k, u k, — neiicTBuTenbHbIe unca U k, =k, =k, 10 y =€ (C, +C, - x);
B) ecmm k ®m k, — KOMIUIGKCHBle uHchia BHaa k,=axf-i, TO

yze‘”(C1 -cos fx+C, -sin,b’x).

IMpumep 8. Haiitu o6uiee pemrenne auddepeHnuansaoro ypasaenus 5y" +3y —26y=0.
Pewenue.
1. HaifieM KOpHH XapaKTepHCTHIECKOTO ypaBHEHHs Sk + 3k —26=0:

—3+./3-4.5.(-26) -3++529 -3+23 ~3+23
ki, = = = = k=—"7-7-2=2,
: 2:5 10 10 10
kzzﬂ:_zﬁ'
10
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2. Tak kak KOpHH k, =2 U k, =—2,6 XapaKTEPUCTUYECKOTO YPABHEHUS — JCHCTBUTEIIBHBIC

k. oy 2
U HepasHble 4YHCIA, TO ero obOmee pemenne wumeer Bug y=C - +C,-€?, wm
—2.6x

y=C - +C,-e ",

Omeem: y=C,-e>* +C,-e .

Ilpumep 9. Haiitu  obmee  pemenue  auddepeHIUanbHOTO  ypaBHEHHS
25y"+60y" +36y=0.
Pewenue

1. HaiizieM KOpHHM XapaKTepUCTHIECKOTo ypaBHeHUs 25k + 60k +36=0:

L _—60£460°~4-25-36 _ —60+:0 _-60+0 _ 6
b2 2-25 50 50 5

6 .
2. Tak xak kopHH Kk, =k, = 3 XapaKTEpUCTUUYECKOTO YpaBHEHUs] — JECHCTBUTEIbHBIC

6
pasnble unca, To ero obee permerne umeer Bux y =e**-(C, +C,-x), mm y=e 5 -(C,+C, - x).
6

Omeem: y = e’ -(C1 +C, -x).

Ipumep 10. Haiitu obmiee pemenre auddepeHuansHoro ypasaenus y" —12y" +261y =0

Pewenue
1. HaiizieM KOpHH XapaKTepHCTHYECKOro ypaBHerns k- —12k +261=0:

ki, =6+6% =261 =6+/-225 =6+/225 /- 1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpHU XapaKTEPUCTUYECKOTO YpaBHEHHUS — KOMIUIEKCHBIE 4YHCIa BHUAA
k,=a*xf-i, To ob6mee pemenne UGPEPEHINANBPHOTO yPaBHEHUS  HMEET  BHJ
y

e -(C, -cos Bx+C, -sin Bx).

B  nmamHom  cmywae  k,=6%15-i, T0 ectb a=6, PB=15, nodromy
y=e"-(C,-cos15x+C, - sinl5x).

Omgem: y=e**-(C, -cos15x+C, - sinl5x).

Ipumep 11. Haiitn vactHOe pemieHue auddepeHnnanbHOro ypapuenus ' +36-y =0,
YIOBJIETBOPAIOLIEE YCIOBUIM y(O) =-7, y'(O) =24.
Pewenue

1. HaifzieM KOpHH XapaKTepyicTHIecKOro ypapHerns k- +36=0:
k=36 =k, =+7-36 = /36 -\/-1 =46 .

2. Tak Kak KOpPHM XapaKTEpPUCTHYECKOTO YypaBHEHHMS — KOMIUIGKCHBIE  4YHClIA BHJA
k,=axf-i, 10 obmee pemeHne AUpGEPeHIIMATEHOIO YpPaBHEHUSI HMEET BHUJ
y=e""-(C, -cos Bx+C,-sinBx).

B pamnom cimywae k, =0%6-i, To ectb a=0, F=6, nosromy oOuee pemieHue
YpaBHEHHS UMeeT BUI y = e ‘(Cl ~cos6x+C, 'sin6x), mwm y=C,-cos6x+C, -sinbx.

3. Haiinem 3Hauenus Benuuud C, u C, , 17 4€r0 UCIOJIb3yEM JaHHBIC HAYAJIBHBIEC YCIOBHS.

N3 ycnoBus y(O) = —7 u obmero pemenust y =C, -cos 6x + C, - sin6 x NoIydaeM:

-7=C,-cos0-x+C, -sin0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-7.

YroOBl MCTONB30BaTh BTOPOE HAYAILHOE YCIIOBHE, HalIeM CHayaja TEepPBYIO MPOU3BOIHYIO
byHKITUN y=C,-cosb6x+C, -sinbx:
y'=C, ~(cos 6x)l +C, -(sin 6x)’ =C ~(— sin 6x)~ (6x), +C, - cos 6x - (6x)! =

V'=—6-C,-sinbx+6-C,-cos 6x .
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Tenepp U3 ycioBus y’(O) =24 u ypaBHeHusi ) =-6-C,-sinbx+6-C, cosbx mnomydaem:
24=-6-C, -sin0+6-C,-cos0 = 24=—6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlomcraBuB HalIeHHBIE 3HAYCHUS C,=-7 u C,=4 B o0mee peuicHUe
v=C, -cos6x+C, -sin6x, I0Iy4UM HCKOMOE YaCTHOE pelleHue: y =—7-cosb6x+4-sin6x.

Omeem: y=—7-cosb6x+4-sin6x.

3aoanus 011 camoCcmoAmeIbHo20 PeuleHus

1. Haiitu oGmee pemenue nian ooumii mHTErpan quddepeHnaab-Horo ypaBHeHuUs.

2. Haiitn yacTHOe penieHue quddepeHaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONICe JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee perenue auddepeHnaaisHor0 ypaBHEHMS.

4. Haiftu yacTHOe pemieHue 1udepeHaabHOro YpaBHEHUS, YIOBIETBOPSIONIee JaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1 i x - o dy =
1. 5cos x- dx — dy=0 1. 3sinx-dx+5y" -dy=0
2\/; , . V2
2. y'=6sinx-y, y| — |=4
2.y =3x-y,¥(0)=5 2
3. 9"=5)'—6y=0 3. y"-8y'+16y=0
4.y"+4y' =0, 9(0)=2, y(0)=—6 4" +9y'=0,5(0)=4, y(0)=-6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. 2x+3)-dx————-dy=0 1. 8x* vdx+——-dy=0
cos”y I+y
2. y'=2cosx-y, y(O):—6 2.y =7x%y, y(o):12
3. y"—12y"+61y=0 3. y"+10y"+21y=0
4.y"+25y" =0, (0)=2, y'(0)=-35  4.3"+16y'=0, y(0)=5, y(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6
x 2 _
I.E-dx+ 1 2-dy=0 l.e"-dx+y -dy=0
X —
1=y 2. y'=2sinx-y, y(zj:—?’
2. y'=5cosx-y, y(0)=-8 2
3. 3" +10y'+25y =0 3.y"+6y"+13y=0
4.9"+49y' =0, 1(0)=2, y(0)=—6  4.y"+36y'=0, ¥(0)=3, »(0)=30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
IIpumenenne nuddepeHIHANBHBIX YPABHEHHUI K PELICHUIO NIPUKIAIHBIX 32124

JuddepeHnnanbable ypaBHEHUSI HAaXOJAT IIMPOKOE MPUMEHEHHE B Pa3jMuYHbIX 00JacTsIX
HAyKU U TEXHUKHA. MBI paCCMOTPHUM HECKOJIBKO CaMBIX IIPOCTHIX IIPUMEPOB UX UCIIOIb30BAHMUS.

Ilpumep 1. CocraBuTh ypaBHEHHE KPUBOIi, Mpoxosiieii yepes Touky M, (2;17), €CJIU yTII0BOM

K03 pHIIUEHT KacaTeIbHOM K ATOW KPUBOM B KaX /10 ee Touke M (x; y) paBen k=10x*—11.

Pewenue. CornacHo reoMeTpHUYeCKOMY CMBICIY IPOU3BOJHOM, YII0BOH K03 UIHEHT
KacaTeJIbHOM K KpUBOH y = f (x) B ee Touke M (x;y) pasen k = f '(x).

W3 pasencts k = f'(x) u k =15x* —11 crenyer, uro f(x)=15x* —11.

YroObl kpuBasi y = f (x) npoxoamia yepe3 Touky M (2;17), JOJDKHO BBITIOJHATHCS YCIIOBHE
7(2)=17.

Takum oOpa3oM, 3a/1a4a cBeNach K HaXOXKICHUIO YaCTHOTO perieHus auddepeHnnaibHoro
ypaBHEHHS [IEPBOTO MOpsaKa f ’(x) =15x" —11, ynoBreTBOpSAIOMEro yCIOBHIO f (2) =17.
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1. Haiinem cnauana oOmiee pelieHUe JTOr0 ypaBHEHUS: f (x):_[ f '(x)dx =

£(0)=[ (152 ~11)atx =
5
f(x)zlS-%—ll-x+C = f(x)=3-x°-11-x+C
2. Ucnonb3ys HaualIbHOE YCIIOBUE, HAlIEM 3HaUeHHE KOHCTaHThl C:  f (2) =17 =
3:.27-11-:24+C=17 = 3:32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. Hoxcrapimsis Haiinennoe 3Hauenne C =—57 B obmee pemenne f(x)=3-x" —11-x+C,
nomyuaem uckomoe gactaoe pemenne f(x)=3-x" —11-x—57.

o v 5
Omeem: ypaBHEHUE NaHHOM KpuBOW umeet Bun y =3-x” —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno nABMKETCS NPSAMOJIMHEHHO C YCKOPEHUEM a(t) =10—-6¢. Haiitu 3akoH
JIBIDKCHUSI TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJo mponuio nyTh S = 34 M 1 UMeIo CKopocTh V=9 u/c.

Pewenue. 3aKOH NPAMOJNMHEHHOTO JBHKEHUs Tela uMeer Bun S = S(¢)= Sjox]> THE S () -
nyTh (B METpax), MPOMAEHHBIM TEIIOM 3a MPOMEKYTOK BPEMEHH [O;t] ot momeHTa 0 cekyHn I0
MOMeHTa ¢ cekyHA. CorimacHo (U3MYEeCKOMY CMBICTY TIEPBOM M BTOPOH MPOU3BOJIHEIX, S ’(t): v(t)
— MTHOBEHHAs CKOPOCTh T€jla B MOMEHT £, S ”(t) = a(t) — MTHOBEHHOE YCKOpPEHHE Tela B MOMEHT /.

W3 ycnoBus 3a7auu cienyer, uto S ”(t) =10-6¢, S(2) =34, v(2) =8 '(2) =5.

Takum o00pa3oM, 3aKOH J[BIDKEHHs Tella MOXKHO HAWTH KaKk YacTHOE pelleHue

muddepeHIManTbHOTO ypaBHEHUST BTOPOTO MOPSAKA S"(t) =—6t+10 (1), ynmomierBopsiomice

HaYaJIbHBIM YCJIIOBHUSIM S(Z): 34 2)m S ’(2): 9 (3).
2

[Tomyqaem: S’(t):IS"(t)dt:J.(—6t+10)dt=—6~%+10-t+C], WIIH

S'(t)=-3->+10-t+C, (4
r t?
S()=[5'()dr = [(-37° +10t+Cl)dt:—3-?+10-3+C] t+C,, wm
S(t)=-1 +5> +Ct+C, (5).
Oyakus S (t): —£* +5¢ +Ct+C, sBnseTcs 06mEUM peleHneM u(QepeHIHaTbHOTO
ypaBHeHus (1).

Jlnst HaxoxaeHus 3HadeHui noctossHHbIX C; u C; UCIoJIb3yeM HavdaibHbIe yeiioBus (2) u
(3).
U3 (5) cienyer: S(3)=-3°+5-3+C;-3+C, =—27+45+3C, +C, =18+3C, +C,.
B cuny ycnosus (2) S(2) =34, nosromy 18+3C, +C, =34, mm 3C,+C, =16.
U3 (4) crenyer: S'(3)=-3-3+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuny ycnosus (3) S’(2) =9,n03T0oMy 9=3+C,,umu C, =6.
3C, +C, =16,
C, = 6.

W3 nepsoro ypaBHeHus cucremsl Haxogum: C, =16-3C, =16—-3-6,0ectb C, =-2.

3HaueHus C; u C,; MOXKHO HaWTH, PEIINB CUCTEMY YPaBHEHUU {

IlogcraBuB  HaliieHHBIE  3HAUEHUS C,=6 u C,=-2B ofmee peucHue

S(¢)

S(t)=—1t> +5t> + 61 —2, KOTOpOE U SIBISIETCS PELICHHEM IAHHOI 3a1a4H.
P p

2 +5¢> + Ct + C, nuddepennuansHoro ypapaenus (1), momydaeM ero 4acTHOE pelIeHHe

Omeem: S(t)=—1> +5t> +61-2.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peueHus
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Bapuanm 1

1. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOW, MPOXOAAIIEH
yepe3 Touky M, (1;8), €ClIi  yIJIOBOU
KO3 (UITUEHT KacaTeabHOW K 3TOW KpHUBOH B
KaX10ii ee Touke M (x; y) paBeH k =2x+5.

2. Tenmo  ABUXKETCA  MPSMOJUHEHHO C
YCKOPEHUEM a(t) =12¢—8. Haiigute 3akoH
JBIDKEHHS TeJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = lc Teno
Opouuio myTh S =9M U UMeENO0 CKOpPOCTb
v=3m/c.

Bapuanm 2

. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOM, MPOXOJISAIIECH

yepe3 Touky M, (2;7) , €CIIH  YIJIOBOM
KO3 (UITUEHT KacaTebHOW K 3TOW KpHUBOW B
Kaxaon ee  Touke M (x; y) paBeH

k=3x"—4.

. Teno gBrxkeTCs NPIMOIMHENHO C

YCKOPEHUEM a(t) =12¢+2 . Haiinure 3ak0H

JBIDKCHUS Tella, €CITM K MOMEHTY ¢ = 3¢ TeJo
MPOLLIO MYTh ¢ = 62 ¥ UMEJIO CKOPOCTh
v=63m/c.

Bapuaum 3
1. CoctaBbTe ypaBHEHHE KPHUBOM, MPOXOAsILEH

yepe3 Touky M 0(0;9), €CIIi  YTJIOBOM

KO3 (UITUEHT KacaTeIbHOW K 3TOW KPUBOH B

Bapuanm 4

. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOW, MPOXOISAIIEH

yepe3 Touky M, (O;—7), €CJIn  yIJI0BOM
KO3 (UITMEHT KacaTeIbHOW K 3TOW KpHUBOW B

KaXIod ee  Touke M (x; y) paBeH KXo  ee M (x; y) paBeH
k=3cosx+5. k=3sinx-3.
2. Teno nBuxeTcs NPSIMOJIMHENHO C 2. Teno nBuxeTcs NPSIMOIMHENHO C

YCKOPEHUEM a(t) = 6f — 4 . Haiqure 3aK0H YCKOPEHHEM a(t) = 6¢ +10 . Haligure 3aKoH

TOYKE

JBWKCHUSA TeJa, €CJIM K MOMEHTY ¢ = 2¢ TeJlo
MPOLIO MYTh ¢ = 28 M U UMEJIO CKOPOCTh
v=38m/c.

JBYKCHUS TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3¢ TeJo
npouuio myTh S = 23Mm U UMEN0 CKOPOCTb
v=18m/c.

Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. CocraBbTe ypaBHEHHE KpuBOil, npoxozsmed 1. CocraBbTe ypaBHEHUE KPHUBOM, IMPOXOISAIIECH

4yepe3  TOYKY M0(1;19), €CIIM  yTIIOBOM 4yepe3  TOYKY M0(1;6), €CIaM  YIIIOBOM

KO3 PUIMEHT KacaTeIbHON K 3TOM KPUBOH B KOA(QQUIMEHT KacaTeIbHON K 3TOM KpUBOW B

KaXIOH ee  TOYKe M(x; aBeH . 3
( ,y) P Kaxnou ee Touke M (x; y) paBen k==-5.
k = RS 7 X
B Jx T 2. Teno nBUKETCS NPSMOJIMHENHO C

2. Teno BUKETCS MPAMOTHHEIHO ¢ YCKOpPEHUEM a(t) =18¢ + 4 . Haligure 3akoH

YCKOpEHHEM a(t) =18¢—2 . Haiinure 3aK0H JIBUKEHHUS TElla, €CIIM K MOMEHTY ¢ = lc Teno

MPOIILJIO MyTh ¢ = 7M W UMEJIO0 CKOPOCTh
v=2lm/c.

JBMKCHUS TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 2¢ TeJo
MpouuIo MyTh ¢ =19Mm 1 uMeno ckopocThb
v=34m/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11
Boruucienue BepossTHOCTEH COOBITHH ¢ UCIOJIb30BAHHEM (POpPMYJT KOMOMHATOPUKH U
TeopeM 0 BEPOSITHOCTH CYMMBbI M IIPOU3BeIeHUs COOBITHIA

Teopemuueckue ceeoenusn

Onpeoenenue. Beposmnocmvio cobvimusa A, CBS3aHHOTO C HEKOTOPBIM OIIBITOM,

k
Ha3bIBACTCsA YHCIIO P(A):—, rac€ n — YUCI0 BCEX DJJICMCHTAPHBIX HMCXOJOB OIIbITA, k — 4awmcno
n

3JIEMEHTAPHBIX UCXOJI0B OMbITA, OJIATONPUATCTBYIOUIMX COOBITHIO 4.

3ameuanue. DeMEeHTaApPHBIMU HCXOJaMH OIBITA Ha3bIBAIOTCS COOBITHS PABHOBO3MOXKHBIE,
MOMIaPHO HECOBMECTHBIE U 00pa3ylollye MOJIHYI0 CUCTeMY cOObITUH. Eciu BeposITHOCTH COOBITHS
BBIYMCIIIETCSI 1O OINpPENEICHUI0, TO OYEHb Ba)XXHO IIPABWIBHO ONKUCATh IIOJHYIO CHCTEMY
JJIEMEHTAPHBIX UCXOJO0B OIIbITA.

Crnenyer NOMHUTB, YTO, MTOCKOIBKY O <k <n,T0 0 < P(A) <I.

[Ipu BBIUMCIIEHUH BEPOATHOCTEH COOBITMH MOXHO HCIIONb30BaTh TaKXe TEOPEMBI O
BEPOSITHOCTH CYMMBI U IIPOU3BEIECHUS COOBITUI U TeopeMy bepHyiu.
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Teopema 1. BeposTHOCTb CyMMBI JIIOOBIX IBYX COOBITHI A M B BBIUMCISIETCS 1O GopmyIie
P(A4+ B)=P(A4)+ P(4)—-P(4-B).

Teopema 2. Eciu cobweitus A u B HecoémecmHvlie (TO €CTb HE MOTYT IPOU30HTH
onHoBpemenHo), T0  P(A+ B)= P(A)+ P(4).

Teopema 3. Eciu A — coGbiTHe, IPOTHBOMOIOKHOE COBBITHIO A, TO P(A)+ P(Z) =1.

Ycnosnoii  eeposmuocmoio cobvimus B nocne cobovimus A Ha3bIBaeTCsS BEPOATHOCTD
P(A / B) coOBITHSI B IpH YCIIOBUH, YTO COOBITHE A y’Ke MPOU3OIILIO.

CoObiTust A M B Ha3bIBAIOTCS HE3A8UCUMbBIMU, €CIU BEPOATHOCTb Ka)XJ0ro W3 HUX HE
3aBUCUT OT TOT'O, IPOM30IILIO I HE IPOU3OLLIO JIPYroe COOBITUE, TO ECTh €CIH P(A) = P(A/ B) u
P(B)=P(B/ A).

Teopema 4. BepoSITHOCTh MPOU3BEACHHS JIFOOBIX ABYX COOBITUH A W B BBIYUCISIETCS TI0
dopmyne P(A4-B)=P(A)- P(B/ A)= P(B)- P(4/B).

Teopema 5. Ecnu coObitust A u B nesasucumvle, TO P(A . B) = P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). [1ycTs IPOU3BOIUTCSA CEpUsI U3 1 UCTIBITAHUH, B KaXIOM
U3 KOTOpPBIX COOBITUE A HPOUCXOAUT C OJHOW U TOHM K€ BEPOSITHOCTHIO P(A): p. Torma
BEPOATHOCTH TOTO, YTO COOBITHE A MPOU3OUIET TOUHO k pa3, BHIYHUCISAETCS 10 ¢opmyne bepuynnu:

k k n—k

[Ipy mnoacuere uMcna MCXOAOB ONbITA NPUMEHSIOT TaKXKe HOHAMUA U  (PopmyTibl
KOMOUHaAmMopuKu.

llepecmanogékamu u3 n HaA3bIBAIOTCS BCEBO3MOXKHBIC YIOPSAOYEHHBIE 71 —3JIEMEHTHbBIE
MOJIMHOXKECTBA JAHHOTO 7 —3JIEMEHTHOTO MHOKecTBa. JItoOble /1Be MEepecTaHOBKU Pa3IMYalOTCs
TOJIBKO MOPSIIKOM PAacCIOJIOKEHUS DIEMEHTOB.

Ywucno MEepeCTaHOBOK nus3 n BBIYUCITACTCA 110 (bopMyne
P, =n/=n-(n-1)-(n-2)-...-3-2-1.

Pa3meu;eHu;wm u3 n no k Ha3BIBAIOTCS BCEBO3MOYKHBIE YIOPAAOYCHHBIC k —»>neMeHTHBIE
INOAMHOKECTBA JAHHOTI'O 77 —3JICMCHTHOI'O MHOXXCCTBA. JIro0ObIe ABa pa3MCHIICHUS PA3JIMYAOTCA UIIN
Ha60pOM QJICMCHTOB WJIN MTOPAAKOM PACIIOJIOKCHUS JICMCHTOB.

Yucno pa3MelieHuiH u3 n o k BBIUUCIISAETCA 1o bopmyne
A =n-(n-1)-(n-2)-...-(n—k +1).

Couemanusimu u3 n no k Ha3BIBAIOTCS BCEBO3MOXHBIE kK —DJIEMEHTHBIE MTOIMHOKECTBA
TAHHOTO n — BJEMEHTHOTO MHOXkecTBa. JI1oOble JBa codeTaHus pa3luYaroTcsl TOIBKO
HabopoMm IEMEHTOB, TIOPSIAKOM PACTIOIO0KEHUS JIEMEHTOB 3HAUCHUS HE UMEeT.

Yucno COoueTaHUH u3 n o k BBIUHUCIIACTCS 1o dopmyne
C* _A_,lf B n-(n=1)(n-2)..-(n—k+1)
" P 1-2-k '

PaccmoTpuM Tenepb mpuMephbl BHIYUCICHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. VI3 konoas!l B 54 KapThl ciiy4aifHIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinute
BEPOSITHOCTh TOT'0, YTO BCE TPU KAPTHI CTAPIIE AECATKH.
Pewenue. Borancianum BeposTHOCTh COOBITHS A = «Bce Tpu KapThl cTapie AECATKH» IO

k
OTIpE/ICNIEHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh M0 popmyTie P(A) =—.
n

Pa3nmuuHbIME HICXOIaMU OTIBITA CYUTAIOTCS TOJBKO pa3Hble HAOOPHI KapT, MOPSIOK M3BICUCHUS
KapT M3 KOJIOJIbI 3HAYCHUS HE UMEET, ITOITOMY YHCIIO BCEX 3JIEMEHTapHBIX UCXOJIOB OMBITA PABHO YHCITY
couemanuy u3 54 1o 3:
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54-53-52
n=C,,=—"""-=9.53.52=24804.
1-2-3
Kaprt crapmie necarku B konojie Bcero 16 (Baner, 1ama, KOpoiab U Ty3 KaXKI0H M3 YeThIpex
MaCTef/'I), MMOpAAOK HM3BJICYCHHUA KapT HW3 KOJOJAbI 3HAUYCHUA HC HMMCCT, II03TOMY UYHUCIIO

9JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB OIbITa, OJaronpHUITCTBYIOIIMX COOBITHIO A, PaBHO YHCIY COYETAaHUH U3
20 mo 3:

k=C;, _20-19-18 =20-19-3=1140.
1-2-3
Torna BEpOATHOCTH COOBITHS P(A) = E = 1140 ~ 0,046
n 24804

Omeem: P(A4)=~ 0,046.

Ilpumep 2. 13 xonoapl B 32 KapThl CIy4aliHBIM 00pa30M BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPSAT
Ha Hee M BO3BpallatloT B Kojioxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiiniure BeposATHOCTH TOTO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTasl KapTa OKa3ajlach MUKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak kak BBIHYTYI0 KapTy KaKIbld pa3 BO3BPAILAIOT B KOJIOIY, TO BEPOSATHOCTH
COOBITHA A = «BpIHyTa KapTa NMUKOBOM MAacTW» B KaXKJIOM HCIBITAHUHM OJHA U Ta Ke€:

P(A) =p= i Toraa no gpopmyne bepuymm P, (k)z C,f -pk -(1 —p)"_k npu n=8, k=3, p :%

HaxXoauM:

3 8-3 3 5 5

138(3):(;;. 1y 1_1 _87-6 (1) 13 :56.3_8:56. 243 ~0,208.
4 4 1-2-3 \ 4 4 4 65536

Omeem: P,(3)~0,208.

IlIpumep 3. JlBa CcTyAeHTa HE3aBUCHMO JApYr OT JApyra HAYT Ha 3aHATHA B KOJUIEIK.
BepoaTHOCTB TOro, 4To NEPBBIA CTYAECHT NPUIET Ha 3aHATHA BoBpeMms, paBHa 0,9. BeposrHocTs
TOTr'0, YTO BTOPOM CTYAEHT IPUJET Ha 3aHATHs BoBpeMmsi, paBHa 0,6. HaiiTu BeposSTHOCTH COOBITHIA:

B = «0O06a cryneHTa NpuayT Ha 3aHATHS BOBPEMSI,

C = «XoTs Obl O/IMH CTY/ACHT IPUJET Ha 3aHATHUS BOBPEMSI»,

D = «T04HO OJIMH CTYJIEHT IPUIET Ha 3aHATUSA BOBPEMS».

Pewenue. Beenem B paccmorpenue coObitusi: A, = «IlepBblil CTyA€HT NpHUAET Ha 3aHATHS
BOBPEMS,

A, = «BTOpoil CTYOEHT NpHUIET Ha 3aHATHS BOBPEMS». IIo ycnosuro 3amauu, P(A1 ) =09,
P(4,)=06.

Torna B=A,-A,, C= A, +A,, D=A, - A, + A, - 4,.

Taxk KaK COOBITHS A, u A, HE3aBUCUMBIE, TO

P(B)=P(4,-4,)= P(4,)- P(4,)=09-0,6=0,54.
Tak kak coobITst A, 1 A, COBMECTHBIE, TO
P(C)=P(4,+4,)=P(4 )+ P(4,)-P(4,-4,)=09+0,6-0,54=096.
UT0oOB! BEIUMUCIUTH BEPOSITHOCTH COOBITHS D, BBEIEM B PACCMOTPEHHUE COOBITHS

A, = «llepBblii CTyIEHT HE MIPUAET HA 3aHATHUs BOBPEMSY,

A_2 = «BTOpo¥ CTyAeHT He MPUIET Ha 3aHATHS BOBPEMSI».

OTH COOBITHSA SABISAIOTCS NPOTUBOIOJIOKHBIMHU COOBITUAM A; U A, , IOITOMY

P(4)=1-P(4)=1-09=01, P(4,)=1-P(4,)=1-06=04.

[Tockonbky coObITus A4, A_2 u Z - A, HECOBMECTHBIE, a COObITHA A, U A_2 , Z u A,
HE3aBUCHMEIE, TO P(D) = P(Al . A_2)+ P(Z1 - A, )z P(4, ) P(A_2)+ P(Zl) P(A2 ) , UIH
P(D)=09-04+0,1-0.6=0,042.
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Omeem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 011 camocmoaAmeIbHo20 PeuleHus

Bapuanm 1

1. VI3 konozsl B 36 KapT Ciy4aifHBIM 00pa3oM
BBIHMMAIOTCS TPU KapThl. Haliiute BEpOATHOCTH
TOT0, YTO BCE TPU KapThl MMKOBON MACTH.

2. Ilpou3BoauTcs 5 BBICTPENOB MO MHILEHHU.
BepostHocTs  momazaHus  OpU KaXIOM
otnensHOM BeicTpene 0,9. Haiinute BeposaTHOCTD
TOYHO YEThIPEX MOMaJaHHH.

3-5. i curHanmmzamuu 00 aBapuu
YCTAQHOBJICHbI J[Ba HE3aBUCHMO pabOTaroLINX
CHTHAJIN3aTopa. IIpu aBapuu TepPBBIN
CUTHAJIN3aTOP CpadaThiBaeT C BEPOATHOCTHIO
0,9, a Bropoii ¢ BeposTHocThio 0,8. Haiinurte
BEPOATHOCTH TOTO, YTO NIPU aBAPHH:

3) cpabotaroT 006a cUrHaIU3aTopa;

4)  cpabGotaer  xora  Obl  OOMH
CUTHAJIM3aTOpP;

5) cpaboTaeT TOYHO OJMH CUTHAIN3ATOP.

Bapuanum 2

1. U3 komompl B 32 KapThl CIIy4allHBIM
00pa30oM BBIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE KapThl cCTapiie
JEBSATKH.

2. TlpowsBomurcst 7 OPOCKOB B OACKETOONBHYIO
KOp3uHy. BeposiTHOCTh mMomafaHusi MpU  KaKIOM
otnensHoM Opocke 0,8. Haiiure BeposiITHOCTh TOUHO
JIBYX TIOTIAIaHAM.

3-5. B TectoBoe 3ajaHue BKIIOYEHBI 2
BONpOCA, CIy4alHO BBIOpaHHBIE U3 JIBYX
paszzmenoB mporpamMbl. Ha Bompoc u3 mepBoro
paszerna CTyIEHT OTBETHT ¢ BeposTHOCThIO 0,7,
u3 BTOporo — c BepositHocthto 0,4. Haitnure
BEPOATHOCTDH TOI'O, YTO CTYACHT:

3) orBetuT Ha 00a BOMpoOCa;
4) oTBETHT XOTs1 OBl Ha OJMH BOTIPOC;
5) OTBETUT TOYHO Ha OJMH BOMPOC.

Bapuaum 3
1. VI3 xonoapl B 52 KapThl CIIy4aliHbIM 00pa3om
BBIHIMAIOTCSI JIBE KapThl. Haiigure

BEPOSTHOCTH TOTO, YTO 00€ KapThl SBISIOTCS
Ty3aMH.

2. IlpousBomutrcss 6 BBICTPEIOB IO MHUIICHH.
BepositTHOoCTh  TOmamaHWs  TpH  KaKIOM
BeicTpene 0,7. Haiigure BEpOATHOCTH TOYHO
TpeX NOoNaJaHuM.

3-5. U3 nByX SIIMKOB CIy4ailHBIM 00pa3zom
BBIHUMAIOT 10 OAHOW Jeranu. Jerans w3
NEPBOro SIMKA CTaHJAPTHAs C BEPOSTHOCTHIO
0,9, u3 Broporo sumka ¢ BepossTHOCTBIO 0,95.
Haiinure BEposATHOCTE TOTO, YTO:

3) obe nmeranu cTaHIAPTHEIE,
4) xoTs OBl OJTHA JI€TANb CTAaHIAPTHAS,
5) TOYHO OJTHA JI€TaJIh CTAaHAAPTHAS.

Bapuanm 4

1. U3 komompl B 52 KapThl CIIy4ailHBIM
00pa3oM BBIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haiigure
BEPOATHOCTb TOT0, YTO Ka)/as U3 KapT cTapile
BaJjleTa.

2. B tecte 5 Bompocos. K kaxxaomy Borpocy
JaHO 4 OTBETa, OOMH W3 HHUX BEepHbIA. CTyneHT
BBIOMpaET OTBETHI CiydaiiHbIM oOpa3oM. Haifmure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO CTYIEHT BEPHO OTBETUT
TOYHO Ha 3 BoIpoca.

3-5. Jlpa crymeHTa pemaroT 3amady. llepBbiid
CTYJICHT PEIINT 3a7a4y ¢ BeposiTHoCcThIO 0,8, BTOpOi
¢ BepositHOCTHIO 0,5. Halimure BeposITHOCTB TOTO, 4TO
TIpH aBapUH:

3) o6a cTyzneHTa pemat 3agady;
4) X0Ts1 OBl CTY/I€HT PELIUT 3a/]1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYACHT PEIIUT 3a/1a4y.

Bapuanm 5
1. Y3 xomoaet B 32 KapThl cllydailHbIM 0Opazom
BBIHUMAIOTCSI JIBE KapThl. Haiigute

BEpPOSITHOCTh TOTO, YTO BCE 00€ KapThl HE
cTapliie JeCATKH.

2. Monery mnoaOpacweiBatoT 8 pas. Haiigure
BEPOATHOCTH TOTO, YTO TepO BHIMAIET TOYHO
4 paza.

3-5. B KoMHaTe JBE OCBETHTEIHHBIX JIAMITOYKH.
[lepBasi namrouka BKJIIOYEHA B JIAHHBIHA
MOMEHT ¢ BepostHocTs (0,3, BTOpas c
BepoatHocThio 0,8. Haiinure BeposTHOCTDH
TOTO, YTO B IAHHBI MOMECHT:

3) BKJIIOYEHBI 00€ JIaMIIbl;
4) BKITIOUEHA XOTS OBbI OJ[HA JIAMIIA;
5) BKJIIOYEHA TOYHO OJHA JIaMIIa.

Bapuanm 6

1. I3 xomoapl B 36 KapT Cily4allHbIM 00pazom
BBIHUMAIOTCS  4eTbipe KapTel. Haiinute
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE TPU KapThl
TpepoBOI MaCTH.

2. UrpanpHblii KyOMK mnogOpackiBaeTcs 6 pas.
Halinure BeposTHOCTb, YTO TOYHO 4 pasa
BBITIAJIET HE MEHEE TISITH OYKOB.

3-5. JlBa crpenka CTpemnsitoT 1o muiieHd. [lepBblit
MoMaaeT B MHIIEHb C BepositHocThio 0,7,
Bropoii ¢ BepostHocTero 0,8,  Haiioure
BEPOSTHOCTb TOTO, YTO:

3) oba cTpenka NMomaayT B MUIIICHD,
4) xoTsi Obl OJMH CTPEJIOK TIOMaJeT B

MUIIICHb;

5) TOYHO OOUH CTPEJIOK TOMaAeT B

MUILIEHb.
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Ilpakmuueckoe 3anamue 12
HaxoskaeHne 3aKoHa pacnpenejeHus IMCKPETHON cIy4yailHOi BeJMYnuHbI. Bbrunciienue
ee MATeMaTHYeCKOr0 O:KMIAHMS U U CIIePCUH

Teopemuueckue ceedenus

Cryuatinoti éenu4uHol Ha3bIBACTCS BEJIMUMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIMBITOM, KOTOpasi B
pe3yJIbTaTe OIbITa IPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOYKHBIX 3HAYCHHUH.

CnydaiiHasi BeJIMYMHA HA3bIBACTCS OUCKPEMHOU, €CIIA MHOXECTBO €€ JOMYyCTHUMBIX
3HAYEHUH KOHEYHOE HIIM CUETHOE.

3axonom pacnpedenenus eeposmuocmeti CIIy9aiiHON BEIMYMHBI X Ha3bIBACTCS TAOIUIA

X X X5 X, *)
P D1 D> DPa
TAE Xi, X2, ... , X, — JIOIIYCTUMBIEC 3HAUEHUS CIIy4YalHOM BeIU4YUHbl X, p, ps, ... , P, — BEPOATHOCTH, C

KOTOPBIMM BEJIMYMHA X INPUHUMACT 3TH 3HAYCHHUS, TO €CTh D, = P(X = xi).

Tak Kak B 3aKOHE pacIpeeIeHUs YKa3aHbl 6ce BOZMOKHBIE 3HAYEHUS CIIy4aiiHOU
BEJIMYMHBI, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEN PaBHA €IUHULIE. p, + p, +...+ p, =1.

OyHKIMEH pacnpeaeneHus clydaiiHol BennYrHbl X Ha3bIBaeTCs QyHKIUS
F(x)=P(X <x).

Mamemamuueckum odcuoanuem cryyaiHou eeruyunsl X , 3a1aHHON pacnpezenenuem (*),
HA3bIBACTCS YHCIO M (X)=x,-p, +x,-p, +..+X, " D, -

Jucnepcueii cnyuatinou eenuuunvl X Ha3bIBAIOT MAaTEMATUUYECKOE OXUIAHUE CIy4alHOM
semmanmbl (X — M (X)), To ects uncno  D(X)= M (X — M(X)).

Jlucrepcrio MOXKHO BBIYUCIIHTB Takxke 1o popmyne D(X)=M (X : )—M ’(X).

Jiia cnyyaiiHOW BENUYMHBI, 33JJaHHON pacmpesenenueM (*), ata Gpopmyrna npuHUMaeT BUL
D(X)le2 ‘D +x22 D, +...+xn2 D, —M2(X).

Cpeonum Keadpamuyeckum OMKIOHeHUeM CAy4aunol eeiuyunvbl X HA3bIBAIOT YHCIIO

o(X)=/D(X).
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacrpeie/icHHs CITy4aliHOW BETMYHHBI X
X; -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee MatemaTtuieckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
Maremarnueckoe OXKHUJaHUE JTAHHOM CIIy4alHON BEJIMYUHBI

M(X):x1 “py X, p, X5 py+Xx, - p,-

Momygaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=—-06+04+12+06, M(X)=16.

Hucnepcuro CITy4aitHOM BEJTUYNHBI Haiiiem o dbopmyne
D(X)le2 ‘D +x22 D, +...+xn2 P, —MZ(X).

Monyuaem: D(X)=(-3)-02+17-04+4%-03+6-01-1,6,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+36—2,56, D(X)=8,04.

Omeem: M(X)=16, D(X)=804.

Ilpumep 2. TlpuoOpeTeHO 6 SIEKTPUUYECKUX JIAMIIOYEK. BeposITHOCTH TOTO, YTO JaHHAas
Jamroyka siBhsieTcss kadectBeHHOM, p =0,9. CocraBbTe 3aKOH pacmpefeNneHus  clydaiHoM
BeIMYUHBI X , T7ie X — KOIMYECTBO KAY€CTBEHHBIX JIAMIIOYEK M3 MIECTH MpUoOpeTeHHbIX. HalianTe
€e MaTeMaTUYECKOe OKHUJIAHUE U JTUCTIEPCHIO.

Pewenue. Cnyuaiinas BenuuuHa X MOXeT npuHuMath 3Hauenus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem
BEPOSITHOCTh Ka)KA0T0 U3 3TUX 3Ha4eHu# no gpopmyie bepuymm P, (k) =Ct-p* -(1 - p)"_k .
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Ckzcn,k:n~(n—1)~(n—2)~...-(n—k+1) C* =1(no

2

Ilosme3no MTOMHHUTB, 4YTO

S 1-2-3-..-k
OTIPEJICTICHUIO).
Mostomy C! =1, C)= s, C? = 0545, C) = 654y, Ci=C=15, C:=C!=6,
1 1-2 1-2-3
Ce=1.
Torna
P(0)=CP-09°-(1-09)° =1-1-0,1° = 0,000001 ;
P(1)=C!-09"-(1-09)" =6-09-0,I° = 0,000054
P(2)=C?-09"-(1-09) =15-09%-0,1* =15-0,81-0,00001 = 0,001215 ;
136(3)=C§-093-(1—09) =20-0,9°-0,1° =20-0,729-0,001 = 0,01458 ;

P(5)=C: -0,95 ~(1 —0,9)6‘5 =6-09°-0,1' =6-0,59049-0,1 = 0,354294 ;
P(6)=C:-09°-(1-09)° =1-09°-01" ==1-0,9°-1=0,531441.
3aKoH pacnpeereHusl BEpOsITHOCTEH clydailHOW BeTUYMHBI X MMeEeT BUJT
X, 0 1 2 3 4 5 6
p;  0,000001 0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
MaremaTtudeckoe OXHAaHHueC BCIINYHNHBI X HaﬁﬂeM 10 (1)OpMyJ'Ie
M(X)le ‘P tXy Pyt X, pst
M(X)=0-0,000001+1-0,000054 +2-0,001215+3-0,01458 + 4-0,098415+5-0,354294 + 6-0,531441,
M(X)=15,4005.

Jlucniepcuio Benmauubl X Haiiaem 1o popmyne D(X)=x"-p, +x, - p, +..+x," - p, —M*(X):
D(X)=0?-0,000001+1-0,000054 + 27 -0,001215 +3 - 0,01458 + 47 - 0,098415 + 5% - 0,354294 + 67 - 0,53 1441 — 5,40(
, D(X)=0+1-0,000054+4-0,001215+9-0,01458 +16-0,098415 + 25 -0,354294 + 36 0,531441—29,165400

D(X)=0,5346.

Omesem: M(X)=5,4005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNeHus CITyq9aiiHOW BETMYNHBI X
X; -2 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiigure pynkuuto pacnpeseneHus u NocTpoiTe ee rpaduxk.
Pewenue. @ynkpelt pacrnpeneneHus cirydaiiHol BeTUUuHbI X Ha3bIBaeTCs (PyHKIMS
F(x)=P(X < x).
3HaYeHU, MEHBIINX YUClia — 2, BeIMYMHAa X HE NPUHUMAET, OATOMY A X < —2
noiaydaem X.
VYcnoBuo X <1 ynoBieTBOpsieT TOJIBKO 3HaUeHHE — 2, Mo3ToMy A —2 < x <1 monydaem
Flx)=P(x <1)=P(X =-2)=02.
VYcnoButo X <4 ynoBieTBOPSIOT 3HaUeHUs —2u 1, moatomy ans 1 < x <4 nonydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =2)+P(X =1)=02+0,4=06.

VYcenouio X < 6 ynoBieTBopstoT 3HaueHus —2, 1 u 4, mostomy g 4 < x < 6 moiydaem
F(x)=P(X <6)=P(X =2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+04+03=09.
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Jna aro6oro yncna x > 6 noiaydaem F (x) =1, Tak Kak BCe JIOMYCTUMbIEC 3HAYCHUS

BenuunHbl X He Oosblle yucia 6.

Taxum 00pazom, HyHKIWS pactpeieTICHIs BEPOSITHOCTEH

JTAHHOM CITy4aiiHOM BEJIMUMHBI X MMEET BUJL:
0 mpu x<-2,

0,2 mpu -2 <x<]1,

F(x)=40,6 mpu 1< x<4,

09 mpu 4<x<6,

1 mpu x> 6.

y A
1

0,9
0,6¢-0—s

0,2

o

=y

2 001 4 6

3aoanus 014 camocmoaAmeIbHo20 peuleHus

Ha ueprexxe npencrasicH
rpaduk pyHkuuu y = F (x)

Bapuanm 1

1. JlaH 3akoH pacrnpenenieHus] CiydyalHOU
BenmunHbl X. HalimuTe ee MaTeMaTHIeCcKOe OXKHIaHHe
Y JIUCTIEPCHIO.

X; -5 -1 2 4
Di 0,1 0,2 0,3 0,4

2. IlpomsBomutcst 4 BeICTpEna IO MHILICHH.

Bapuanm 2
1. Jlan 3akoH pachnpefeseHusi cilydaiiHoi
BenmunHbl X. Haligure ee MareMaTieckoe OxHIaHue
U JIUCTIEPCHIO.
X; -2 1 3 5
Di 0,2 0,4 0,4 0,1

2. UrpaneHblii KyOMK mnonOpaceiBaeTcs 4 pasa.

BepositTHOCTh MOmaianusi Mpu KakaoM othenbHOM | CocTaBbTe€ 3aKOH —pacIpeeeHUs Clly4yaiiHOM
BeicTpene 0,9. CocTaBbTe 3aKOH pacmpefeneHus @ BenuunHbl X (X — KOJIMYECTBO HACTYIUICHHUH
cioyyaiitHot BenwumHbl X (X — KomM4YecTBO | coObITHS «BpIMamo YeTHOE YHUCIO OYKOBY).
nonamganuii). Halimute ee Maremarunueckoe | Haiinure ee wmarematnueckoe OXUJAHUE W
0XKHJIaHUE€ U JUCIIEPCHIO. JIMCIIEPCHIO.
Bapuanum 3 Bapuanm 4
1. JlaH 3akOH paclpeneicHuss — CIIy4ailHOU 1. JlaH 3akOH pacrIpeneleHusl — CIIy4alHOU
BemmunHbI X. Halinure ee MaTeMaTnueckoe okumanye - Benmunubl X. Halimnre ee MaTeMaTiUecKkoe OXKUIaHNE
Y JIUCTIEPCHIO. Y JTUCTIEPCHIO.
X; -5 -1 2 4 X; -5 -1 2 4
Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0, 0,2 0,3 0,4

2. B mortepee paspirpeiBactcs 100 OmtetoB, u3
KOTOpbIX 60 BeMrpeIHbIX. CTyneHT Kynun 4

2. IlpomsBomutcs 4 Opocka B 0ackeTOOIHHYIO
KOp3MHY. BeposTHOCTh ToOmajaHusi MpU KaKIOM

6unera. CocraBbTe  3aKOH  pacnpeneneHus = oraensHoM  Opocke 0,8, CocrtaBpTe  3aKOH
ciydaiiHOW BenmmuumHBl X (X — KOJIMYECTBO & pacmpeneneHus — ciaydaiiHod BemumumHbl X (X —
BBIMIPBILIHBIX 6uieros). Haiinure €€ KOJIMYECTBO TIOTIAJJAHUIN). Haiigure ee
MaTEMAaTUYECKOE OKUIAHUE U TUCIIEPCHIO. MaTeMaTU4ECKOe 0’KUIAHUE U JUCIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuaum 6
1. JMaH 3aKkoH pacOpeleneHus] CIydailHOM 1. Jlan 3aKkoH pacrpeielneHust — CiIy4alHOU

BenmanHb! X. Haliaure ee MaTeMaTiaeckoe OXuAane | BearmdanHbl X. Haiimure ee MaTeMaTudecKoe OyKUIaHnie
U JIUCTIEPCHIO. U JIACTIEPCHIO.

X; -5 -1 2 4 X; -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,1 0,2 0,3 0,4
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2. Monetry moaopaceiBatoT 4 pasza. CocraBbTe 2. WrpameHbIi KyOWMK moiOpachiBaroT 4  pasa.
3aKOH pacrpeneseHus ciydaitHoi Bemmarabl X (X - CocTaBbTe 3aKOH pacTipeNieNicHUsT  CITy9aiHON BETMIHHBI
— KOJHMYECTBO HACTYIUICHWH coObITHa «Bbmanm X (X — xonmMdecTBO HACTYIUIGHHH COOBITHS «Bbmaso
rep6»). Haiinute ee MaTtematuueckoe oxugaHue U OOJbIIE YeThIpeX O4YKOBY»). Halimure ee Matemarnyeckoe
JUCIIEPCHIO. OXKUJAHHE U JIACTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
Borunciienne cpeiHero BbIGOPOYHOT0, MOAbI M MeINAHBI

Teopemuueckue ceedenus

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOJICKAIIUX HW3YYECHUIO, HA3BIBAIOT 2eHEPAIbHOlL
COBOKYRHOCHBIO.

Buioopounoit cosoKynnocmuio WK IPOCTO 8b100PKOI HAZBIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJMYECTBO €€ AIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100poYHbBIM 3HAUEHUEeM (CpeOHUM 3HaueHueM 6bl00pKlu) Ha3bIBAIOT CpeliHee
apudMeTHIECKOe BCeX 3HAYCHHUI BHIOOPKH.

Moooii 6b100pKu HA3BIBACTCS €€ 3HAYEHUE, BCTPEYAIOLIEECs Yallle BCEX.

3ameuanue. BpiOopka MOXKET UMETh HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6v160opKu Ha3bIBACTCA YUCIO, ‘‘pazleistoliee’” IMOIoJIaM YIOPSI0OUYEHHYIO
COBOKYITHOCTb BCEX 3HAYCHHI BHIOOPKHU.

Menaurana BEIOOPKH C HEUETHBIM YHMCIIOM 3JIEMEHTOB — 3TO YHCIIO, 3alIMCAHHOE B CEpEAMHE
BBIOOPKU (TO €CTh KOJIMYECTBO AJIEMEHTOB CJIEBAa U CIpaBa OT MEIUaHBI OJHO U TO ke). MenuaHa

BBIOOPKH C YETHBIM YHUCIIOM YIEHOB — 3TO CpelHee apu(METHUYECKOEe JIBYX YHCEIN, 3alHUCAHHBIX
[IOCEPEIUHE.

Ilpumep 1. [lana Beioopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Halitu cpennee
BBEIOOPOYHOE, MOJIY I MEIHAHY.

Pewenue

Ynopsigouum BEIOOPKY 0 Bo3pactanuto: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2,4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evioopku n=12.

Cpeonee evloopounoe X = (1,2+1,3+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+3,2+4+5): 12=24.

Mooa Br16opku Mo = 1,8, Tak kak sneMeHT 1,8 BcTpeuaercs vaiie apyrux (3 pasa).

Tak xak 00BeM BBHIOOPKH # =12 — YETHOE YMCIIO, TO MeOuana BHIOOPKU paBHA CPETHEMY
apuQMeTUUECKOMY €€ DIIEMEHTOB, PACIOJIOKEHHBIX B CEPEANHE YIOPSATOUEHHOU BRIOOPKH, TO €CTh
[IECTOI'0 U CEABMOI0 JJIEMEHTOB: Me = (x6 +x, ): 2= (2,1 + 2,4): 2=2725.

Ilpumep 2. Jlana Boibopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiftu cpegHee BEIOOpOYHOE, MOy U
MeUaHy.

Pewenue
YnopsimounM BEIOOPKY 0 Bo3pacTtanuto: -2; -1;-1;2;3;4;5;5;6.
Oovem evioopku n=9.

Cpeonee evibopounoe )NC:(—2—1—1+2+3+4+5+5+6)I9:2129:2§.

Bri6opka umeer n8e modnr Mo, =—1, Mo, =5

Tak xak 00BeM BBIOOPKHM 7 =9 — HEYETHOE YHCIIO, TO MeduaHa BBHIOOPDKU paBHA €€
AIIEMEHTY, PACIOJIOKEHHBIX B CEPEIMHE YHNOPSAIOYEHHOW BBIOOPKU, TO €CTh IIECTOr0 M CEIbMOT0
3neMeHToB: Me = x; =3.

3aoanue 011 camocmoamenbozo peuienun

50



3anaiiTe MPOU3BOJIBHO JBE BHIOOPKU (C YETHBIM M HEYETHBIM KOJHMYECTBOM 3JIEMEHTOB).
Jlnst kaXxa0i U3 HUX HalIUTe CpeTHEee BHIOOPOYHOE, MOY U MEJUAHY.
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